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Abstrakt 

 

Název: Financování sportu v ČR s aplikací na cyklistické prostředí 

Cíle:  Hlavním cílem této diplomové práce je provedení analýzy finančního 

hospodaření na Českém svazu cyklistiky s následným vyhodnocením 

získaných dat spolu s odhalením jeho nedostatků a přednesením návrhů 

na zlepšení jeho fungování.  

Metody:  V diplomové práci byly použity metody kvalitativního charakteru, 

jedná se o metody popisné analýzy a rozhovoru. Využití popisné 

analýzy sloužilo k vyhodnocení odborné literatury k dané problematice, 

dále ke zpracování materiálů Ministerstva školství, mládeže a 

tělovýchovy a interních podkladů Českého svazu cyklistiky. Stěžejní 

data byla pořízena neformálními rozhovory a tzv. rozhovory za pomoci 

návodu s předními funkcionáři cyklistického svazu. 

 Výsledky:  Práce popisuje systém financování sportu, zejména v jeho cyklistické 

sféře. Rozebírá působení svazu a redistribuci finančních prostředků. 

Závěrečná část obsahuje doporučení v podobě zřízení marketingového 

oddělení při sekretariátu svazu pro komunikaci se sponzory, správu 

soukromých finančních prostředků a zajištění zvýšení popularity 

cyklistického sportu. 

Klíčová slova: financování sportu, cyklistika, Český svaz cyklistiky 

 

 



 

Abstract 

 

Title: Funding of sport in the Czech Republic with application to the cycling 

environment         

Objectives:  The main goal of this thesis is to analyze financial management of the 

Czech Cycling Federation followed with analysis of the gathered data, 

and revelation of its shortcomings along with a proposal of its 

operational improvements. 

Methods:  Methods of Qualitative character were used in this thesis; methods of 

descriptive analysis and an interview. Descriptive analysis was used to 

evaluate the technical literature for this issue, the Ministry of education, 

youth and sports materials, and internal documents of the Czech Cycling 

Federation. The fundamental data was acquired through informal 

interviews and interviews from a predefined outline with the main 

officers of the Czech Cycling Federation. 

Results:  The thesis describes the system of financing of sport, with a focus on 

cycling. It dissects the activity of the federation and redistribution of 

available funds. The last part contains a recommendation for creating a 

marketing department to help facilitate communication between 

sponsors, management of private funds and ensure the increasing 

popularity of the sport. 

Keywords:  funding of sport, cycling, Czech cycling federation 
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1  Úvod 

Sport zaujímá významné místo v dlouhé historii české země. Postupný vývoj a široký 

rozvoj sportu jen upevnil jeho specifickou vazbu na národní kulturu. Sport byl 

historicky využíván k propagaci politických názorů a zároveň skrze něj docházelo 

k prezentaci země na rozličných sportovních kláních. Vynaložené úsilí o celosvětový 

mír se nese v duchu Olympijských her. Po dlouhá léta se dokonce jezdil cyklistický 

Závod míru, jehož tradice dodnes přetrvává v podobě Závodu míru juniorů. 

Cyklistika je sport nesmírně náročný nejen fyzicky, ale bohužel často také finančně. 

Přesto se řadí mezi sporty velmi oblíbené a zejména ve světě je díky tomu i sportem 

velmi dobře sponzorovaným. A tento fakt by měl být jasnou motivací v českém 

prostřední profesionální cyklistiky. 

Právě cyklistika se řadí mezi mé zájmy již od dětských let. Postupem času jsem se 

vypracovala na národní cyklistickou rozhodčí s ambicemi stát se v budoucnosti 

mezinárodní rozhodčí UCI. Cyklistika a vše s ní související mě baví a skrze ni a 

studium managementu sportu na FTVS UK jsem se setkala s velkým počtem lidí, kteří 

se stali nejen mými přáteli, ale i potenciálními informačními zdroji pro závěrečnou 

práci. 

Zastřešující organizací pro sportovní odvětví cyklistiky je Český svaz cyklistiky, jehož 

úkolem je nejen zastupovat před vyššími instancemi zájmy svých členů a cyklistiky 

obecně, ale i spravovat a koordinovat finanční toky v míře jemu náležející.  

Cílem této práce je zanalyzovat příjmovou i výdajovou část těchto finančních toků, 

včetně prostředí, které je těmito operacemi ovlivněno. Svaz hraje nezastupitelnou roli ve 

fungování českého cyklistického sportu, přesto existuje několik nedostatků v jeho 

činnosti, které by měla tato práce odhalit a zároveň navrhnout řešení pro jejich 

odstranění.  
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2 Cíle, úkoly práce 

Cílem diplomové práce je zmapovat tok zejména státních finančních prostředků 

směřujících do sportu, z pohledu historického i současného, se zaměřením na 

druhořadé, avšak z pohledu české veřejnosti stále ještě zajímavé a médii běžně 

prezentované sporty. 

Hlavním cílem je provedení analýzy finančního hospodaření na Českém svazu 

cyklistiky s následným vyhodnocením získaných dat a přednesením návrhů na zlepšení 

jeho fungování. 

 

K dosažení stanovených cílů je nutno odpovědět na tyto výzkumné otázky: 

 Jakým způsobem je financováno sportovní odvětví? 

 Jakou roli hraje Český svaz cyklistiky při redistribuci státních i soukromých 

finančních prostředků? 

 

Úkoly práce: 

 formulovat teoretická východiska, 

 analyzovat sekundární data, 

 uskutečnit neformální rozhovory k dané problematice s příslušnými osobami, 

 realizovat rozhovory s představiteli Českého svazu cyklistiky, 

 vyhodnotit získaná data, 

 vytvořit návrh na zlepšení situace v otázce finančních prostředků. 
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3 Metodika práce 

Účelem práce je vytvořit přehled o finančních tocích v České republice, které směřují 

do sportu, zejména pak financování v rámci Českého svazu cyklistiky. Bylo potřeba 

využít více metod, a to především kvalitativních, které jsou blíže popsány níže. 

Kvalitativní výzkum 

Kvalitativní výzkum si klade za cíl pochopit fenomény, jako jsou chování nebo 

instituce, na základě toho, jak tyto fenomény vnímají a prožívají jednotliví lidé, 

popřípadě skupiny ve svém přirozeném prostředí a v různých situacích. Nejčastěji 

probíhá v přirozených podmínkách sociálního prostředí za využití technik hloubkového 

rozhovoru, projektivních technik či skupinových rozhovorů. Plán výzkumu je založen 

na pružném charakteru, tzn. z daného základu se rozvíjí, proměňuje a přizpůsobuje 

podle okolností a dosud získaných výsledků. (VESELÝ-NEKOLA, 2007; HENDL 

2005, 2008) 

Hlavními metodami použitými v práci jsou popisná analýza a rozhovor. Tyto metody 

jsou použity k získání a analýze primárních a sekundárních dat. 

Popisná analýza 

Popisná, nebo také deskriptivní analýza je využívána při většině výzkumných projektů. 

Je to důležitá metoda při definování problému a hodnocení možných řešení. Jejím 

jednoznačným účelem je poskytnutí přesné informace o konkrétních aspektech 

zkoumané problematiky (PŘÍBOVÁ, 1996). Založena je na popisné statistice doplněné 

o různé techniky, kterými se získaná data prezentují ve třech základních formách:  

 standardním textem, který se člení do vět a odstavců, 

 tabulkou, která bývá přehlednější a orientace v ní je jednodušší, 

 numerickým popisem dat, který je nejčastěji zobrazován pomocí grafů. 

Jedná se především o tři základní vyjádření – o absolutní počet, procentuální vyjádření a 

o průměr. V praxi dochází k častému prolínání těchto tří metod a k jejich vzájemné 

kombinaci, aby bylo dosaženo co nejlepších výsledků. 

Popisná analýza byla v práci použita ke zpracování většiny materiálů, kterými byly 

odborná literatura, především pak dokumenty Ministerstva školství, mládeže a 

tělovýchovy tematicky zaměřené na dotační prostředky směřující do sportu a 

dokumenty Českého svazu cyklistiky evidující zdroje z členské základny. 
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Ve výzkumech se pracuje se dvěma zdroji dat: 

 primárními a 

 sekundárními. 

Odlišnost je v účelu, za jakým byla data shromažďována. Primární data jsou sbírána na 

míru řešeného projektu, zatímco účel u dat sekundárních je původně odlišný, než 

k jakému jsou posléze v řešeném projektu použita. Získání těchto dat je buď zdarma, 

nebo za poplatek (PŘÍBOVÁ, 1996; VESELÝ-NEKOLA, 2007). Velká část dat užitých 

v práci jsou data sekundární. Nejedná se však pouze o dokumenty, ale rovněž o 

rozhovory pořízené jinými tazateli za odlišným účelem, následně publikované na 

internetových stránkách. Kromě dat sekundárních bylo nutno vyhodnotit také data 

primární. Jsou jimi informace získané prostřednictvím osobních rozhovorů. 

Dotazování patří mezi dvě základní metody vedoucí k získávání primárních dat, druhou 

z nich je pozorování. Pro potřeby této práce bylo ideální využít metodu dotazování, 

konkrétně rozhovory s klíčovými aktéry (VESELÝ-NEKOLA, 2007). 

Rozhovor 

Výzkumný rozhovor spočívá v kombinaci každodenní a profesní konverzace. Hlavním 

smyslem rozhovoru v rámci kvalitativního výzkumu je snaha porozumět dané 

problematice z pohledu dotazovaného, rozvinout jeho vlastní zkušenosti a odkrýt 

skutečnou podstatu problematiky před vlastním vědeckým vysvětlením (KVALE, 

2009). Osobní dotazování má neuvěřitelnou přednost v podobě přímé zpětné vazby 

mezi tazatelem a respondentem. Je možné motivovat respondenta k odpovědím, ale i 

blíže upřesnit výklad otázky či měnit pořadí otázek dle aktuální potřeby (PŘÍBOVÁ, 

1996). 

V práci byly použity dva typy rozhovorů. Jedním z nich byl neformální rozhovor, který 

spočívá ve spontánním generování otázek v přirozeném průběhu interakce. Informátor 

si ani nemusí uvědomovat, že jde o explorační rozhovor. Otázky mohou být 

individualizovány, aby bylo možno dosáhnout hloubkové komunikace. Jistým 

negativem neformálního rozhovoru je dlouhá doba trvání při získávání požadovaných 

informací (HENDL 2005, 2008). 

Uvedený typ rozhovoru byl použit pro pochopení okolních souvislostí v české 

cyklistické sféře. Docházelo k nim v průběhu povinné praxe vykonávané během sezóny 



13 

 

2011/2012, zejména na jaře 2012. Většina rozhovorů byla pořízena na pražské Dukle. 

Další rozhovory probíhaly během cyklistických závodů v roce 2012. Respondenty 

byli Josef Kratina – trenér dráhové reprezentace a zároveň trenér mužů v ASC Dukla 

Praha, Ing. Jan Kopač – člen komise ČSC a týmový manažer ASC Dukla Praha, Mgr. 

Svatopluk Henke – člen komise ČSC, metodik ČSC pro trénink mládeže, který poskytl 

interview ve dnech 3. - 6. května 2012 v průběhu 41. ročníku Závodu míru juniorů 

v Terezíně, a Petr Liška – sekretář seriálu závodů Giant liga, interviewovaný 13. května 

2012 při krajských přeborech konaných v Rakovníce. 

K naplnění cílů práce bylo nutno zjistit informace od představitelů ČSC. K tomu bylo 

užito tzv. rozhovoru pomocí návodu. Jde o seznam otázek nebo témat, které je nutno při 

interview probrat. Tazatel určuje způsob, pořadí a získání informací. Formulace otázek 

je přizpůsobována podle situace. Oproti běžnému strukturovanému rozhovoru dochází 

ke ztrátě výhody v podobě jednoduchého vyhodnocení získaných informací (HENDL 

2005, 2008; REICHL, 2009). 

Tento typ interview byl praktikován s ředitelem sekretariátu panem Slavomírem 

Svobodou a dále s ředitelem Českého silničního poháru panem Josefem Vaisharem. 

Interview se uskutečnilo v prostorách sekretariátu na Českém svazu cyklistiky 11. 

června, respektive 19. května 2012. Seznam otázek a témat viz příloha č. 2 a 3. 

Odpovědi byly písemně zaznamenávány a posléze zpracovány pro potřeby práce. 

  



14 

 

4 Sport 

„Sport tvoří součást dědictví každého muže a ženy a nelze jej ničím jiným nahradit.“ 

(Pierre de Coubertin) 

Sport je fenoménem doby, celosvětově oblíbeným a provozovaným, a to jak ve 

své aktivní, tak i pasivní podobě. Lidé jej vyhledávají pro jeho blahodárné účinky, 

kterými pozitivně ovlivňuje zdraví jedinců. Má vliv nejen na fyzickou kondici, potažmo 

celé zdraví, ale i jejich psychický stav. 

Slovník sportu, tělesné výchovy a sportovní vědy definuje sport následovně: „Sport je 

souhrnný pojem pro všechny tělesné aktivity představované lidmi ve formě pohybu, hry 

či soutěže“ (HAAG, H. – HAAG, G., 2003, str. 472). 

Velmi podobnou definici sportu předkládá i Evropská charta sportu: „Sportem se 

rozumí všechny formy tělesné činnosti, které ať již prostřednictvím organizované účasti 

či nikoli, si kladou za cíl projevení či zdokonalení tělesné i psychické kondice, rozvoj 

společenských vztahů nebo dosažení výsledků v soutěžích na všech úrovních.“(Evropská 

charta sportu, 1992, čl. 2).  

Sport může být charakterizován následujícími čtyřmi prvky tak, jak je definoval B. 

Rodgers, a to jako tělesná aktivita provozovaná z rekreačních důvodů, mající 

zastřešující instituci, obsahující prvek soutěživosti a v neposlední řadě je tato tělesná 

aktivita obecně za sport přijímána (RODGERS, 1977). 

Kromě role prostředku sdružovacího a výchovného, hraje sport také roli společenskou, 

kulturní a rekreační. Neméně důležitý je fakt, že postupem času došlo k významnému 

rozvoji i sportu profesionálního. 

Provozování značného množství sportovních odvětví je náročné, a to nejen po fyzické 

stránce, ale bohužel i po té finanční. Jedním ze sportů obecně náročnějších je cyklistika, 

která sehrála výše zmíněnou společensko-politickou roli např. za dob socialismu díky 

tehdejšímu světoznámému Závodu míru. Rekreační podoba tohoto sportu je širokou 

veřejností hojně provozována. Tato práce má ale za úkol zabývat se takovým sportem, 

jak ho níže specifikují autoři Hobza a Rektořík, a dále zastřešujícími institucemi tohoto 

sportovního odvětví. 

Následující podkapitola pojednává o vývoji a organizaci sportu z pohledu všech 

sportovních odvětví na území dnešní České republiky, včetně skutečností z jiných 
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geografických oblastí, které ji mohly ovlivnit. Zmíněn v ní je i stav, v jakém se toho 

času nacházela cyklistika, jejíž historie organizovanosti se může pyšnit jednou z 

nejdelších mezi jednotlivými sporty. 

Další podkapitola se zabývá rozčleněním sportu, respektive tělesné kultury u nás. Za 

nejdůležitější složku ze všech subsystémů tělesné kultury se pro tuto práci dá považovat 

tělocvičná aktivita.  

4.1 Historie organizace sportu v Čechách 

Za základy sportu v Čechách by se dalo považovat, jako pro většinu nynějších 

evropských zemí, již období starověkého Řecka, kdy byly založeny antické olympijské 

hry (776 př. n. l.), jejichž tradici je možno najít v nynějších novodobých olympijských 

hrách. Z této doby se dokonce objevují zmínky o použití kola jako dopravního 

prostředku, tyto však nejsou věrohodně doloženy. 

Významným mezníkem je evropský středověk. Sport zde není běžnou aktivitou, ale 

jedná se o výsadu šlechty, jakožto průpravu středověkého rytíře pro boj. Veškeré 

sportovní aktivity však byly ekonomicky velmi náročné. 

Tzv. systém tělesné výchovy a sportu, jak ho známe dnes, pochází z 18. století, období 

průmyslové revoluce. Vznikl na anglických školách, které je možno nazývat kolébkou 

moderního sportu. Zároveň tu najdeme i první kluby, základní organizační jednotku 

sportu. V této době byl sport zejména náplní volného času mladého muže, gentlemana 

(NOVOTNÝ, 2011). V letech 1760 až 1817 se prokazatelně objevují stroje podobné 

kolu, které jsou poháněny odrážením nohama od země. Prototyp takového kola byl 

nazýván „drezína“ po svém vynálezci Němci K. L. F. Draisovi (HENKE, 2006). 

Počátek 19. století se nesl v duchu švédské léčebné gymnastiky (P. H. Ling) a 

německého turnerského systému cvičení (B. L. Jahn), ve kterých později našel inspiraci 

i náš Miroslav Tyrš, spoluzakladatel Sokola (1862). Do té doby sportovalo poměrně 

málo lidí s velmi nízkou specializací. Jistý ekonomický aspekt získává sport až koncem 

19. století. Důkazem je vznik novodobých olympijských her (1896). O sport se začíná 

zajímat širší veřejnost, tento jev je patrný zejména po 2. světové válce, kdy sport 

získává makroekonomický význam ovlivňující tvorbu HDP (NOVOTNÝ, 2011). 

Francouzský stroj s pohonem předního kola přivezl roku 1867 J. Thonet a krátce nato J. 

Pechánek vyrobil první kolo u nás. Posléze se na kolech začalo opravdu závodit a 

technický vývoj se tak značně urychlil (HENKE, 2006). 
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V dobách Rakouska-Uherska byl sport stále ještě považován za bezbožnou a mravnost 

ohrožující činnost. Kolo bylo stále spíše výsadou bohatých lidí. Spolek Tělovýchovná 

jednota Pražská, pozdější Sokol Pražský a jiné nově vzniklé organizace (Klub českých 

turistů – 1888, Dělnická tělocvičná jednota – 1897, Orel – 1908, Junák-český skaut – 

1914) mohly být založeny na principu své ekonomické samostatnosti, ta pramenila z 

příspěvků soukromých osob a sportovně aktivních jedinců (VALÁŠEK, 2011). Kromě 

nových tělovýchovných jednot se v Čechách objevují i nová sportovní odvětví, po 

veslování a bruslení to byla roku 1881 i cyklistika. Pro neshody těchto sportovních 

odvětví se Sokolem zakládaly vlastní sportovní spolky a svazy (NOVOTNÝ, 2000).  

2. ledna bylo úředně povoleno založení Klubu českých Velocipedistů Smíchov. 

Úspěšné závody vedly ke vzniku řady cyklistických klubů a roku 1883 k založení 

národní cyklistické organizace nazvané Česká Ústřední jednota velocipedistů (HENKE, 

2006). 

Rozvoj sportovního hnutí podpořil v roce 1899 vznik Českého olympijského výboru 

(ČOV). 

Institucionální rámec sportu vznikl na území ČR před 1. světovou válkou. 

V Československé republice, tedy počínaje rokem 1918, už sport zaujímal výsadní 

postavení. To potvrzuje téhož roku i znovuobnovení činnosti ČOV , v červnu 1919 

přejmenovaného na Československý olympijský výbor (ČSOV). Rozšiřující se 

sportovní dopad dokazují nejen nové tělocvičné spolky (YMCA, Československý 

národní svaz střelecký), ale i zavedení povinné tělesné výchovy na našich vysokých 

školách v roce 1937 (NOVOTNÝ, 2011; STRACHOVÁ, 2011). V cyklistickém hnutí je 

počátek 20. století ve znamení rozkolu a úpadku cyklistiky, dovršeného 1. světovou 

válkou. Po ní se již ale formuje Československá ústřední jednota velocipedistů (ČsÚJV) 

(1920) a Československo je přijato za právoplatného člena mezinárodní cyklistické unie 

(UCI) (HENKE, 2006). 

ČSR je postižena 2. světovou válkou. V době protektorátu jsou dosavadní spolky 

postupně rušeny, což má za následek zastavení činnosti Sokola roku 1941, povolen 

zůstává jen Svaz dělnických tělocvičných jednot. Sportovní organizace sice z důvodu 

apolitičnosti zakázány nebyly, přesto se sport dostal do mezinárodní izolace. Činnost 

ČsÚJV byla stále obtížnější, časopis Cyklista s šedesátiletou tradicí byl zakázán a 

mnoho závodníků bylo nasazeno na nucené práce do Německa. Řada cyklistů byla za 
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okupace vězněna, mnozí dokonce zemřeli. Roku 1943 dochází k „dobrovolnému“ 

rozpuštění ČOV. V období mezi léty 1945 a 1956 dochází k častým změnám 

organizačních struktur sportovních hnutí. Došlo i ke změně názvu cyklistického hnutí 

na Československé ústředí cyklistů. O změně sportovních struktur svědčí i opětovné 

vyhlášení jednotné dobrovolné organizace Sokol, která po převzetí vlády komunisty 

(1948), kdy sport se stal hnutím státního zájmu, byla transformována do socialistické 

podoby a nucena podílet se na plnění politických a budovatelských úkolů. Sport jako 

zábava válečné doby znamenal snížení počtu cyklistů po jejím skončení z důvodu 

nutnosti obnovy národního hospodářství. O rok později je vydán zákon číslo 187/1949 

Sb. o státní péči o tělesnou výchovu a sport, který sjednotil všechny tělovýchovné 

organizace do Sokola. Cesta cyklistiky se po Únoru 1848 nesla zejména v duchu 

prvního ročníku Závodu míru. Průmyslová výroba měla materiálně i finančně 

podporovat cyklistický sport. Naší sportovní reprezentaci posílilo zřízení armádního 

střediska v Praze, nyní nazývaného Dukla. Další obrat ohledně Sokola nastal přijetím 

zákona číslo 71/1952 Sb. o tělesné výchově a sportu podle sovětského vzoru, došlo tak 

ke zrušení Sokola a vzniku Státního výboru pro tělesnou výchovu a sport (SVTVS). To 

vše znamenalo převedení sovětského modelu organizace a financování na 

československý stát. Sport byl organizován při podnicích a institucích v 9 sportovních 

organizacích a dalších 2 rezortech a podle toho byl i financován. Tento model se 

neukázal jako nejvhodnější, byl poměrně drahý a docházelo ke značnému úbytku členů. 

To vedlo ke vzniku zákona číslo 68/1956 Sb. o organizaci tělesné výchovy, opět na 

principu dobrovolnosti, na jehož základě byla ustavena dobrovolná tělovýchovná 

organizace Československý svaz tělesné výchovy – ČSTV (1956), kontrolovaná KSČ. 

Vznik ČSTV umožnil řízený výběr a výchovu nejen cyklistických budoucích 

reprezentantů. Po roce 1968 vzniká Ministerstvo mládeže a sportu, dělí se na 3 odbory – 

tělesná výchova, sport a mládež. Rovněž byly ustaveny národní svazy a federální Svaz 

cyklistiky ÚV ČSTV. O deset let později mělo péči KSČ a vlády o sportovní hnutí 

demonstrovat vytvoření vládních výborů pro tělesnou výchovu a sport. V témže roce 

byl přijat dokument Návrh na organizaci státní péče o tělesnou výchovu a sport, který 

vrátil péči o vrcholový sport do rukou státu (BAKALÁŘ, CIHLÁŘ, ČERNÝ, 1984; 

STRACHOVÁ, 2011). 

Nadchází revoluční období i ve sportu, charakterizovat by se dalo slovy decentralizace, 

či demokratizace, dochází k obnovení organizací zrušených po Únoru 1948 a vzniku 
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nástupnických i nových subjektů. Zlomový byl pro sport rok 1990 a zákon číslo 83 

vydaný téhož roku o sdružování občanů. Znamenalo to možnost vzniku pluralitního 

systému tělovýchovy a sportu u nás. A tak i tehdejší Československý svaz cyklistiky se 

mění na občanské sdružení. Založení Mezinárodního paralympijského výboru (1992) 

následuje i Česká republika svým Českým paralympijským výborem. Po rozpadu 

Československa k 1. 1. 1993 dochází ke znovuobjevení se ČSTV s názvem Český svaz 

tělesné výchovy, to doprovází v některých případech složité převody majetku. Odděluje 

se i Slovenský svaz cyklistiky, a tak vzniká Český svaz cyklistiky. Další, dalo by se říci 

staronovou organizací, je Český olympijský výbor (ČOV). O rok později (1994) byla 

vytvořena organizace zastřešující občanská sdružení hospodařící ve sportovní sféře 

(např. ČSTV, Sdružení sportovních svazů ČR, Česká obec sokolská aj.), pod nimi 

střešní (sportovní svazy) a základní samostatné TJ. Tímto orgánem je Všesportovní 

kolegium, jehož účelem je hájit zájmy všech jedenácti zastřešujících organizací před 

státní správou. Jedním z občanských sdružení organizovaných pod ČSTV je i Český 

svaz cyklistiky (NOVOTNÝ, 2011; STRACHOVÁ, 2011). 

Posledním zákonem, majícím vliv na současné dění ve sportu, je Zákon o podpoře 

sportu číslo 115/2001 Sb., který vymezuje postavení sportu ve společnosti jako veřejně 

prospěšné činnosti a stanovuje úkoly ministerstev, jiných správních úřadů a působnost 

územních samosprávných celků při podpoře sportu (115/2001 Sb.). 

4.2 Kategorizace sportu u nás  

Bude-li se na sport, respektive na tělesnou kulturu nahlížet očima Bohuslava Hodaně, 

bude viděna jako specifický sociokulturní systém, do nějž lze zařadit různé činnosti a 

aktivity tělocvičného rázu, které mají přispívat k uspokojování a dalšímu rozvoji 

biologických a sociálních potřeb člověka. Tělesná kultura se řadí mezi národní kulturní 

dědictví. Jedná se o celou množinu různě zaměřených diferencovaných systémů a 

vztahů mezi nimi, viz Obrázek 1 Systém tělesné kultury (HODAŇ-HOBZA, 2010). 
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Obrázek 1 - Systém tělesné kultury 

Zdroj: Hodaň, Hobza, 2010 

Za jistě nejvíce stěžejní subsystém činností a aktivit tělesné kultury se musí považovat 

tělocvičná aktivita. Pro další zkoumání nejlépe poslouží rozčlenění tělocvičných aktivit 

dle Obrázku 2 Subsystémy tělocvičné aktivity.  

 

Obrázek 2 - Subsystémy tělocvičné aktivity 

Zdroj: Hobza, Rektořík, 2006 

Tělesná výchova asociuje jistě zejména tzv. školní „tělocvik“, opomenout však nelze 

ani zdravotní a zvláštní tělovýchovu. Kromě již zmíněné povinné školní tělesné 

výchovy spadající do kompetencí MŠMT se sem řadí i tělesná výchova složek 

ministerstva vnitra a obrany. Hlavní náplní by mělo být vzdělávání a péče o zdraví a 

fyzickou zdatnost, ale i podpora či ochrana fyzicky nebo mentálně postižených osob. 

Ono vzdělání by mělo být zaměřeno jednak na vědomosti o podstatě a významu 

tělocvičných činností, jednak, a to zejména, na vlastní pohybové vzdělání. 
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Další důležitou složkou je pohybová rekreace, kde početnější zastoupení budou tvořit 

jedinci zdraví, avšak druhou skupinou jsou lidé handicapovaní, kteří se díky fungování 

dnešní společnosti a moderní medicíně mohou stále více a lépe začleňovat do 

sportovního dění. Hlavní důraz je zde kladen na péči o zdraví a fyzickou zdatnost, 

obecně lze mluvit o podpoře zdraví v rámci smysluplného trávení volného času. 

V oblasti pohybové rekreace je na podporu či ochranu fyzicky nebo mentálně 

postižených osob kladen větší důraz, než tomu bylo u tělesné výchovy. 

Třetí odnoží tělocvičné aktivity je sport. Výraz trochu nevhodný, neboť zaštiťuje nejen 

tři roviny sportu: vrcholovou, výkonnostní a sportovní výchov mládeže, ale i celý 

subsystém tělocvičné kultury (viz definice Rady Evropy). Tento sport specifikuje 

několik klíčových slov: státní reprezentace, amatérský sport či podpora mládeže. Vždy 

ale hraje velkou roli, o jaké sportovní odvětví se jedná, jakou popularitu daný sport má a 

tudíž i s jakými finančními prostředky může hospodařit (HODAŇ-HOBZA, 2010). 

Dlouhou tradici sportu dokazují antické olympijské hry. Důležitý moment nastal, když 

se sport i přes svoji ekonomickou náročnost dostal do popředí. Za opětovnou zmínku 

stojí patentování kola roku 1818, dále se sport rozvíjel v 19. století skrze vznik Sokola. 

Tou dobou se začaly pořádat i první opravdové cyklistické závody. Vznikaly první 

sportovní kluby, mj. Klub českých Velocipedistů Smíchov. Za první republiky se sport 

těšil výsadnímu postavení, byť samozřejmě obě války negativně ovlivnily jeho 

fungování. Došlo mj. ke vzniku Československého svazu tělesné výchovy (1956), 

Ministerstva mládeže a sportu (1968) a staronového Českého olympijského výboru. 

Bez všech těchto organizací a mnoha dalších by nemohla tělesná kultura u nás fungovat 

tak, jak dnes funguje, spolu se všemi svými subsystémy. Pro tuto práci je stěžejní 

tělocvičná aktivita, která se dále dělí, a právě sport v rovině vrcholové, výkonnostní a 

sportovní výchovy mládeže je hlavní náplní následujících kapitol a podkapitol 

z pohledu vývoje jednotlivých hlavních sportovních, nejen cyklistice nadřazených, 

organizací a toku finančních prostředků, bez kterých bohužel organizace sportu, jakož 

ani sport sám, v dnešní době nemůže fungovat. 

  



21 

 

5 Financování sportu 

V posledních několika měsících se výrazně mění financování sportu v České republice. 

Existuje několik oblastí, které sport podporují. Hlavní roli hrají dva sektory, státní a 

soukromý. Konkrétní orgány a systém, jak finance redistribuovaly a redistribuují, 

rozebírají následující podkapitoly. Jedna z nich se blíže věnuje dnes již „vyschlému“, 

avšak svého času velmi významnému zdroji, kterým byla sázková kancelář Sazka. Sekci 

státních zdrojů uzavírá komparace České republiky se státy Evropské unie ve výši státní 

finanční podpory směrované do sportu. 

5.1 Státní subjekty financující sport 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy  

MŠMT patří mezi ústřední orgány státní správy, v jejichž čele stojí člen(ka) vlády ČR. 

Působnost Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy vymezuje zákon č. 2/1969 Sb., 

o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy ČR v aktuálním znění. Je 

ústředním orgánem státní správy pro předškolní zařízení, školská zařízení, základní 

školy, střední školy a vysoké školy, pro vědní politiku, výzkum a vývoj, včetně 

mezinárodní spolupráce v této oblasti, a pro vědecké hodnosti, pro státní péči o děti, 

mládež, tělesnou výchovu, sport, turistiku a sportovní reprezentaci státu (oBARTAS, 

2003). 

Jak je detailněji popsáno níže, oblast sportovní reprezentace, včetně péče o sportovní 

talenty je podporována prostřednictvím veřejně vyhlášených programů státní podpory 

sportu pro příslušný rok. Současně je podporována činnost Resortních sportovních 

center MO, MV a MŠMT a příprava sportovních talentů na sportovních gymnáziích a 

gymnáziích s třídami se studijním oborem Sportovní příprava (oSPORT: AGENDY, 

2012). 

Sport patří v organizační struktuře Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy do 

skupiny 5, kterou v současné době řídí náměstek ministra Jan Kocourek. Na ministerské 

křeslo od 2. 5. 2012 usedá Petr Fiala (oSPORT, 2012). 

Ministerstvo obrany 

Základem existence Ministerstva obrany je článek 79 odst. 1 Ústavy České republiky, 

který stanovuje, že ministerstva a jiné správní úřady lze zřídit a jejich působnost 

stanovit pouze zákonem. Tímto zákonem je zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a 
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jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů. 

Ministrem obrany je v současné době RNDr. Alexandr Vondra (oPEJŠEK, 2012).  

Přes MO je sport zaštiťován skrze Armádní sportovní centrum Dukla. Armádní 

vrcholový sport je zaměřen na zabezpečení státní a resortní sportovní reprezentace 

České republiky. Jeho hlavním úkolem je vytvářet podmínky pro sportovní přípravu na 

vrcholné světové soutěže - olympijské hry, mistrovství světa, mistrovství Evropy a další 

významné soutěže. Hlavní náplní je tak příprava vybraných sportovců ke státní a 

resortní sportovní reprezentaci. Od 1. října 1956 byl zaveden pro všechna armádní 

družstva jednotný název Dukla. Rudožlutý dres s logem Dukla nosilo 22 olympijských 

vítězů, stovky mistrů světa a Evropy a tisíce mistrů republiky. Mezi cyklisty se dresem 

a titulem mistra světa může pyšnit Alois Kaňkovský jako vítěz omnia roku 2007. 

Odvětví cyklistiky je provozováno ve dvou největších českých městech, v Praze – ASC 

Dukla Praha a v Brně – ASO Dukla Brno. Jak uvedl týmový manažer družstva Ing. Jan 

Kopač, ASC Dukla Praha reprezentovalo v loňské sezóně 18 závodníků v kategorii Elite 

a U23 a 2 ženy. Letos je to o dva muže méně, avšak dva kvalitní junioři doplňují tým 

ASC. Jen v roce 2011 vybojovala pražská Dukla šest medailí na světových a 

evropských šampionátech. Družstvo brněnské Dukly, specializované na dráhové 

sprintery, čítalo v loňském roce 12 mužů, letos je to 8 závodníků (oARMÁDNÍ, 2012). 

Ministerstvo vnitra 

Působnost ministerstva vymezuje §12 zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a 

jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů. 

Ministerstvo vnitra je ústředním orgánem státní správy pro vnitřní věci, zejména pro: 

veřejný pořádek a další věci vnitřního pořádku a bezpečnosti ve vymezeném rozsahu, 

včetně dohledu na bezpečnost a plynulost silničního provozu; jména a příjmení, 

matriky, státní občanství, občanské průkazy, hlášení pobytu, evidenci obyvatel a rodná 

čísla; sdružovací a shromažďovací právo a povolování organizací s mezinárodním 

prvkem; veřejné sbírky; archivnictví; zbraně a střelivo; požární ochranu; cestovní 

doklady, povolování pobytu cizinců a postavení uprchlíků; územní členění státu; státní 

hranice, jejich vyměřování, udržování a vedení dokumentárního díla; státní symboly; 

státní, hospodářské a služební tajemství. Ministerstvo vnitra dále zajišťuje: 

telekomunikační síť Policie České republiky a metodicky usměrňuje šifrovou službu; 

spolupráci v rámci mezinárodní organizace Interpol (oPŮSOBNOST, 2010). 
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Ve výše uvedených činnostech MV není sport jako prioritní aktivita, přesto však nejen 

od roku 2009, kdy došlo k transformaci odboru sportu na MV na samostatnou 

organizační složku státu, čímž vzniklo Centrum sportu Ministerstva vnitra, je sport MV 

dlouhodobě podporovanou činností. Prvořadým úkolem je zabezpečení přípravy 

sportovců ke státní sportovní reprezentaci v následujících sportovních odvětvích: 

atletika, box, cyklistika, judo, motosport, plavání, střelba broková, střelba kulová, tenis, 

triatlon, volejbal, vzpírání, zápas, zimní sporty (biatlon a běžecké lyžování) a různé 

další sporty. Sportovci Centra sportu jsou zařazeni v kategoriích instruktor sportu nebo 

smluvní sportovec a jejich příprava probíhá na profesionální úrovni pod odborným 

trenérským vedením, dále je zajišťováno lékařsko-pedagogické sledování i materiální 

zabezpečení. Sídlem Centra sportu je areál Ministerstva vnitra v pražské Stromovce, 

oddělení volejbalu sídlí v Přípotoční ul. v Praze–Vršovicích, oddělení motosportu má 

svůj domovský stadion ploché dráhy na Markétě v Praze–Břevnově. Dislokovaná 

pracoviště Centra sportu jsou: oddělení boxu v Ústí nad Labem, cyklistiky a juda v 

Hradci Králové, plavání a brokové střelby v Brně, kulové střelby v Plzni a zimních 

sportů v Jablonci nad Nisou. Centrum sportu MV se podílí na koordinaci resortního 

sportu, organizaci celostátních policejních mistrovství i mezinárodních soutěží 

konaných v ČR a vytváří podmínky pro sportovní aktivity policistů, rozvíjející jejich 

fyzickou zdatnost potřebnou k výkonu služby. V případě potřeby umožňuje a 

zabezpečuje sportovní činnost zaměstnanců Ministerstva vnitra (oCENTRUM, 2010). 

Sportovní odvětví cyklistiky situované v Hradci Králové bylo založeno roku 1993 jako 

PSK (Policejní sportovní klub) Cyklo Hradec Králové. Nyní klub stále spadá pod PSK, 

avšak název, který nese, zní Whirlpool Author. Jedná se o profesionální cyklistickou 

stáj, kterou v roce 2012 reprezentuje 11 závodníků, kdy došlo k zeštíhlení družstva 

oproti loňskému počtu 16 mužů (oHISTORIE, 2009).  

Územní samosprávné celky 

Územním samosprávným celkům (obce, města, kraje) je ze zákona o podpoře sportu (č. 

115/2001 Sb., ve znění pozdějších předpisů) uložena povinnost zabezpečit rozvoj sportu 

pro všechny a přípravu sportovních talentů, včetně zdravotně postižených občanů. 

Zároveň jsou zodpovědné za financování sportovních zařízení pro tuto činnost. Nejvíce 

podporován z místních zdrojů bývá sport dětí, mládeže a neprofesionálních sportovců. 

Na provoz sportovních zařízení bývá též často přispíváno z místních zdrojů. Tato 

zařízení jsou pak často najímána profesionálními sportovními kluby. 
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Další z povinností územních rozpočtů je financování školní tělesné výchovy přes 

rozpočty základních a středních škol, které jsou příspěvkovými organizacemi obcí a 

krajů, a dále sportovní infrastruktury, kdy dochází k využívání školních sportovišť 

mimo školní výuku veřejností. Podpora ze strany samosprávných celků se projevuje i 

v poskytnutí pozemků pro potřeby sportovních klubů či spolufinancování sportovního 

zařízení vlastněného SK (NOVOTNÝ, 2000). 

Zákony o krajích, obcích a hl. m. Praze definují pravomoci jednotlivých orgánů 

oprávněných rozhodovat o poskytování a výši částky z vlastního rozpočtu na dotace a 

činit majetkoprávní úkony. Dle zákona o krajích zastupitelstvo a rada rozhodují o 

majetkoprávních úkonech, mj. také o poskytování dotací z vlastních prostředků 

občanským sdružením, humanitárním organizacím a jiným právnickým a fyzickým 

osobám působícím na území kraje v oblasti mládeže, sportu a tělovýchovy aj. Obdobně 

tuto situaci řeší také zákon o obcích. Zastupitelstvo a rada obce, kraje, hl. m. Prahy 

mohou dle příslušného zákona pro své rozhodování využít doporučení svých poradních 

orgánů. Na úrovni kraje se zřizuje Výbor pro výchovu, vzdělávání a zaměstnanost, který 

se vyjadřuje k záměrům na poskytování dotací v oblasti mládeže, tělovýchovy a sportu 

(SLEPIČKOVÁ, SLEPIČKA, TVAROH, 2010). 

Možnosti podpory sportu a tělovýchovy v obcích existují ve všech vyspělých státech 

světa. Zajištění toku finančních prostředků z obecních rozpočtů do sportu či jiných 

preferovaných oblastí může mít následující podoby: 

1. Financování přímo z rozpočtu – konkrétně přes kapitolu Školství odchází 

z obecních rozpočtů nejvíce finančních prostředků, pouze část z nich však 

putuje do sportu. Menší, avšak přímo do sportu směřující objem peněz 

zahrnuje kapitola Sport. Podpora sportu přichází mj. i z kapitoly tzv. Jiných 

výdajů. 

2. Založení organizace – ve sportu se nejčastěji jedná o rozpočtové či příspěvkové 

organizace, které zajišťují sportovní příležitosti v dané oblasti. 

3. Dotace (granty) – vyhlašované obcemi s cílem podpořit určité aktivity, např. 

sportovní. Vyhlašovatel má obvykle tendenci podpořit územně či personálně 

blízké subjekty. 
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4. Nestandardní jednorázové postupy – nejčastěji realizované v podobě 

jednorázových darů ze zbývajících peněžních prostředků či z důvodu 

mimořádné události (NOVOTNÝ, 2000). 

5.2 Pravidla toku státních peněz do sportu 

Před rokem 1990 

V počátcích tzv. první republiky, tj. po roce 1918, bylo o sport pečováno zejména ze 

strany ministerstva, veřejného zdravotnictví a tělesné výchovy. Stát se zasloužil i při 

výkupu a úpravě pozemků pro sportovní účely na Strahově.  

BUREŠ – PLICHTA (1931)  uvádějí, že se jednalo o druhou největší investici mladého 

českého státu ihned po regulaci a úpravě nábřeží Vltavy v Praze. Jenom za prvních 11 

let existence vydal stát na podporu tělovýchovných spolků přes 10 mil. korun, což bylo 

na tehdejší poměry poměrně hodně. Stát v rámci možností přispíval nejen tělocvičným 

spolkům, ale i na účast na olympijských hrách apod. Po vypuknutí velké světové 

hospodářské krize ve třicátých letech státní finanční podpora spolkového hnutí ustala. 

Na základě zákona o tělesné výchově a sportu podle sovětského vzoru (č. 71/1952 Sb.) 

byl sport financován skrze rezorty, které byly přiřazeny pod jednotlivé odbory. Tento 

model se však příliš neosvědčil, jedním z důvodů, proč tomu tak bylo, byla vysoká 

nákladnost. Zákonem z roku 1956 byla převedena tělovýchova ze státního orgánu na 

Československý svaz tělesné výchovy (ČSTV), skrze který byly i přerozdělovány 

finanční prostředky, zejména výtěžky ze státní společnosti Sazka. Systém financování 

byl po roce 1957 plně přesunut na stranu státu. Komunistický režim podporoval sport 

poměrně štědře, avšak ne vždy zrovna nejefektivněji. Nic to ale nemění na hojném 

počtu vystavěných sportovních areálů a tělocvičen (NOVOTNÝ, 2011; STRACHOVÁ, 

2011). 

Období po Sametové revoluci  (1989-1992) 

Tato doba se nesla v duchu transformace sportovního hnutí. Na sjezdu Ústředního 

výboru ČSTV došlo ke zrušení zákona č. 68/1956 Sb. To znamenalo zmizení zákonné 

normy na poli sportu a vznik liberálního prostředí. 24. 3. 1990 byla ustavena 

Československá konfederace sportovních a tělovýchovných svazů (ČSKSTS), nástupce 

po celostátní ČSTV. Převáděl se majetek i majetková práva. Byť Sazka nadále 

fungovala jako státní podnik, docházelo k rapidnímu úbytku peněz přicházejících ze 



26 

 

státního rozpočtu do sportu. Ve vrcholovém sportu si však ministerstva obrany i vnitra 

dokázala udržet výsadní postavení. Informace o financování resortních středisek se ale 

oficiálně nezveřejňovaly. 

Období mezi lety 1993 a 2001 

Sportovní prostředí v již samostatné České republice by se dalo nazvat „liberálním 

právním modelem bez zákonných norem“. Veřejnými zdroji pro financování českého 

sportu byl zejména státní rozpočet a společnost Sazka, a.s., jejímiž akcionáři byli 

nástupnická občanská sportovní sdružení po ČSTV. Stát financoval sportovní hnutí na 

základě návrhu o alokaci peněz od Všesportovního kolegia, které po schválení MŠMT 

muselo být ještě definitivně stvrzeno náměstkem ministra. Byť docházelo k mírnému 

růstu objemu peněz směřovaných ze státního rozpočtu do sportu, nedokázalo to 

kompenzovat nízké dotace z okresních a obecních rozpočtů, kde neexistence zákonné 

povinnosti dovolovala investovat spíše do infrastruktury. Poměrově bylo alokováno o 

trochu více peněz na údržbu a modernizaci materiálně technické základny než na 

sportovní reprezentaci. Vrcholový sport fungoval jen skrze rezortní střediska 

ministerstev obrany – Dukla, vnitra – Olymp a školství, mládeže a tělovýchovy – USK 

a z rozpočtu právě MŠMT byl i poměrně transparentně financován. Významným 

faktorem začalo být užívání tzv. Klíče k alokaci peněz do sportu. 

Roku 1998 došlo k novele zákona č. 202/1990 o loteriích a jiných podobných hrách, 

který znamenal putování výtěžku ze Sazky jen a pouze jejím akcionářům, čímž byl stát 

zbaven možnosti ovlivňovat alokaci těchto peněz. 

Zpracování i přijetí se dočkaly Koncepční materiály o vládní podpoře sportu. Byly jimi: 

Zásady vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu ČR občanským sdružením 

(1999), Zásady komplexního zabezpečení státní sportovní reprezentace, včetně systému 

výchovy sportovních talentů (1999) a Národní program rozvoje sportu pro všechny 

(2000). Důležitým zákonem v oblasti poskytování státních dotací je zákon č. 218/2000 

Sb. o rozpočtových pravidlech. Ovšem nejvýznamnějším okamžikem bylo uzákonění 

podpory sportu dle zákona č. 115/2001 Sb. Tím došlo ke změně českého sportovního 

prostředí na „liberální právní model se zákonnou normou“. 

Pramenila z toho mj. vyšší podpora péče o talentovanou mládež skrze rezortní sportovní 

centra a sportovní třídy. Větší část peněz začala směřovat i na státní reprezentaci. 
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Znamenalo to i povolení podpory místního sportu a sportovních zařízení kraji a obcemi 

(NOVOTNÝ, 2011). 

Období mezi lety 2002 a 2010 

V období 1998-2002 dosahovaly státní dotace více než dvojnásobku v porovnání 

s následujícími roky. Rok 2002 byl posledním, kdy byl sport ze strany státu relativně 

lépe financován. Po roce 2002 se finanční situace v oblasti státní podpory začala značně 

zhoršovat. Byť důsledkem reformy veřejné správy došlo k výraznému nárůstu objemu 

dotací z obecních rozpočtů, které znatelně převýšily objem vládní dotace ze státního 

rozpočtu, zpomalování vývoje ekonomiky České republiky a realizace tzv. úsporných 

balíčků v oblasti sportu znamenaly jednoznačně celkový úbytek finančních prostředků 

jdoucích do sportu. Jen pro příklad, v roce 2008 došlo ke snížení o 170 mil. Kč 

(STRACHOVÁ, 2011). 

Státní výpomoc do sportu po roce 2000, kdy byly přijaty koncepční dokumenty o 

podpoře sportu, probíhala v podobě osmi programů neinvestičních dotací a dvou 

programů dotací investičních. Například pro rok 2002 byly programy vypsány 

následovně: 

Programy podpory státní sportovní reprezentace a přípravy sportovních talentů 

 Program I: Státní sportovní reprezentace 

 Program II: Sportovní centra mládeže 

 Program III: Sportovní talent 

 Program IV: Sportovní třídy 

Veřejně prospěšné programy 

 Program V: Národní program rozvoje sportu pro všechny 

 Program VI: Údržba a provoz sportovních a tělovýchovných zařízení 

 Program VII: Sport a škola 

 Program VIII: Sport zdravotně postižených 

Program 333510: Výstavba a technická obnova sportovních zařízení 

Program 333520: Výstavba a obnova zařízení sportovní reprezentace (oPROGRAMY, 

2002). 
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V průběhu let se tyto programy měnily jen zřídka, a to například program Sportovní 

třídy byl nahrazen programem Sportovní střediska, či došlo k banální změně v podobě 

přečíslování daných programů. 

Sestupnou tendenci finančních prostředků ze strany státu dokládá vládní dokument 

z roku 2009 nesoucí název Analýza financování sportu v České republice. Porovnají-li 

se výdaje státního rozpočtu včetně odvodů loterijních společností s celkovými výdaji 

státního rozpočtu, je od roku 1989 patrný klesající trend až do současnosti, samozřejmě 

jsou v grafu zřejmé drobné výchylky (růst v roce 1995 či již zmíněný rok 2001). 

Materiál ukazuje rapidní pokles výdajů na sport v porovnání s celkovými výdaji 

státního rozpočtu z 0,65 % (1989) na 0,24 % v roce 2008. V roce 2009 toto číslo kleslo 

dokonce na hodnotu jen 0,20 %. To vše navzdory slovům místopředsedy ČOV Jiřího 

Kejvala, že na sport by se mělo odvádět alespoň 0,30 % státního rozpočtu, což by mělo 

představovat zhruba 3 mld. Kč (KUBÁTOVÁ, 12. 1. 2011). O něco pomalejší, avšak 

stále klesající tendenci mají výdaje v porovnání s HDP České republiky, viz graf 1 

(oANALÝZA, 2009). 

 

Graf 1 - Výdaje státního rozpočtu včetně odvodů loterijních společností do sportu 

Zdroj: oANALÝZA, 2009 

Kromě řádných dotací fungujících skrze výše zmíněné programy, odcházejí do sportu i 

tzv. dotace mimořádné. Ty neprocházejí již přes MŠMT, ale jdou z Všeobecné pokladní 

správy rovnou do regionů. Na této nižší krajské a městské úrovni jsou rovněž 
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vypisovány a schvalovány programy podpory sportu. Podle odhadu se do sportu v roce 

2002 dostalo přes 2 miliardy korun. 

Změny pro rok 2011 

Oproti předcházejícím rokům byl snížen počet vyhlášených programů na 5. Vliv na 

rozsah zaměření programů to však mít nemělo. Po obsahové stránce je finanční podpora 

zaměřena na oblast sportovní reprezentace, výchovy sportovních talentů, sportu pro 

všechny, včetně zdravotně postižených sportovců, na údržbu a provoz sportovních 

zařízení a na investiční podporu modernizace a obnovy sportovních zařízení (oSTÁTNÍ 

PODPORA, 2010). 

Za zmínku stojí i změna loterijního zákona č. 202/1990 Sb., dle které loterijním 

společnostem vznikla povinnost odvádět jak 20% sazbu z dílčího základu odvodu 

z loterií, tak běžnou 19% daň z příjmu. 

Rok 2012 až budoucnost  

Od roku 2011 došlo ke změně struktury vyhlášené Státní podpory sportu. Došlo ke 

snížení počtu vyhlášených programů z původního počtu 9 na 5 programů. Pro období let 

2012 až 2014 jsou programy vyhlášeny velmi podobně s přidáním programu V, a to 

následovně: 

Neinvestiční prostředky: 

 Program I – Sportovní reprezentace ČR  

 Program II – Sportovně talentovaná mládež  

 Program III – Všeobecná sportovní činnost  

 Program IV – Údržba a provoz sportovních zařízení  

 Program V – Organizace sportu  

Investiční prostředky: 

 Program 133510 – Podpora materiálně technické základny sportu 

Zásady jsou členěny do tří tematických oblastí. Oblast „Státní sportovní reprezentace a 

přípravy sportovních talentů“ zahrnuje program I a II, oblast „Všeobecné sportovní 

činnosti“ je nadřazena programům III, IV a V, program133510 zaštiťuje oblast výdajů 

na programové financování reprodukce majetku a zároveň existuje oblast podpory 
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sportovních akcí dle zvláštního režimu, pod kterou spadají Pravidla pro Ostatní dotace 

poskytované dle zvláštního režimu (oZÁSADY, 2011). 

5.3 Vývoj kauzy Sazka 

Historie vzniku  Sazky  

Roku 1948 vznikl podnik STAZKA (Státní sázková kancelář), jehož předmětem 

činnosti bylo organizování sázek na výsledky sportovních utkání. Finanční prostředky, 

které se skrze tuto společnost získaly, byly odváděny do státního rozpočtu a částečně 

přerozdělovány do sportu a tělovýchovy. Konec podniku je datován k 31. prosinci 1953. 

Z důvodu ilegálního sázení a nedostatku peněz v nově vznikajícím Československém 

svazu tělesné výchovy byl 18. července 1956 vládou přijat návrh na obnovení 

organizovaného sázení. Zřizovací listina podniku Sazka byla vydána 3. srpna 1956 

Státním výborem. Podnik měl organizovat sázky na výsledky sportovních utkání a čistý 

zisk odvádět do státního rozpočtu na podporu tělesné výchovy, sportu a turistiky. Tato 

činnost byla zahájena na podzim 1956. Výnosy jak ze sázení, tak z později zavedené 

číselné loterie Sportka byly velmi vysoké, mohly tak pokrýt investice na pořádání 

spartakiády, účast na olympijských hrách, výstavbu i rekonstrukci sportovních center, 

například Strahovského stadionu, Podolí, či Sportovní haly v Praze. 

Významným rokem pro Sazku byl rok 1965, kdy byla přijata do Mezinárodní 

organizace sázkových kanceláří INTERTOTO, následovala její modernizace a 

zabezpečení zpracování sázenek.  

V listopadu 1989 došlo ke změnám ve statusu Sazky a její vlastnické struktuře. Od roku 

1990 začala být podřízena Českému svazu tělesné výchovy, České a Slovenské 

konfederaci sportovních a tělovýchovných svazů a Slovenskému združeniu telesnej 

kultúry. Rozdělení Československé republiky roku 1993 znamenalo i dělení Sazky na 

akciovou společnost Sazka a Športku, a.s. Zakladatelská smlouva ze dne 27. listopadu 

1992 dokládá založení Sazky, a.s. Českým svazem tělesné výchovy a Československou 

obcí sokolskou v České republice. Svoji aktivitu zahájila společnost 15. února 1993. 

Vlastníky, respektive akcionáři se stala výhradně občanská sdružení působící v oblasti 

tělovýchovy a sportu. Viz Graf XY. Od roku 1997 byl přibrán jako akcionář i Český 

olympijský výbor (NOVOTNÝ, 2011, ŠIMICE, 2010). 
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Procentuelní skladba akcionářů Sazky: 

 

Graf 2 - Akcionáři společnosti Sazka, a.s. 

Zdroj: (oPLAČEK, KROPÁČEK, 2011) 

Fungování odvodů do sportu 

Za prvních 5 let existence Sazky (1948-53) lidé prosázeli 896 miliónů korun. Polovina 

z této částky byla použita na vyplacení výher, stát však stále obdržel 248 miliónů korun. 

Relokováno do sportu a tělovýchovy bylo v tomto období 110 miliónů korun (ŠIMICE, 

2010). 

Po znovuobnovení Sazky roku 1956 pokračovalo její přispívání do státního rozpočtu, 

odtud pak značná část peněz putovala do tělovýchovy a sportu.  

Částky, které do sportu ze Sazky odcházely v průběhu let 1989 až 2009, kdy ČOV začal 

mít problémy s dividendami ze Sazky důsledkem neschopnosti pokrýt náklady splátek 

za Vysočanskou arénu, spolu se zákonnými odvody do sportu znázorňuje graf 3. 
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Graf 3 - Finanční prostředky ze státního rozpočtu a společnosti Sazka 

Zdroj: Novotný, 2011 

Změna loterijního zákona 

Roku 2011 došlo k významné novele (458/2011 Sb.) zákona č. 202/1990 Sb. o loteriích 

a jiných podobných hrách. Sazba odvodu z loterií a jiných podobných her činí 20 % pro 

dílčí základ odvodu z loterií. Dále je dle této novely zákona zrušen místní poplatek za 

provozovaný výherní hrací přístroj, koncový interaktivní videoloterijní terminál a herní 

místo lokálního herního systému, tento poplatek byl nahrazen tzv. odvodem z loterií a 

jiných podobných her. Obce dle této novely obdrží 80 % z dílčího odvodu z výherních 

hracích přístrojů a jiných technických herních zařízení, 20 % je tak příjmem státního 

rozpočtu. Dále bude obec dostávat 30 % z odvodu z loterií a jiných podobných her (s 

výjimkou odvodu z VHP a JTHZ), většinová část - 70 % je příjmem státního rozpočtu 

(Zákon č. 202/1990 Sb.). 

Jak bylo zmíněno výše, loterijní společnosti jsou od roku 2012 zatíženy 20 % loterijní 

daní spolu s běžnou 19 % daní z příjmu. Vzhledem k takovému dramatickému zvýšení 

daňového zatížení dochází k výraznému úbytku finančních prostředků vynakládaných 

loterijními společnostmi skrze sponzoring do sportu (ČT24, 2012). 

„Jablko sváru“ – Sazka Aréna 

Dnešní O2 Aréna v Praze ve Vysočanech nesla původní název Sazka Aréna. Důvodem 

pro toto pojmenování byl investor projektu, kterým byla Sazka, a.s. O2 Aréna se 

v Evropě řadí mezi nejmodernější víceúčelové haly pro sport, kulturu, zábavu, výstavy, 

veletrhy a jiné události. Vysočanská Aréna je vybavena nejmodernějšími technologiemi, 
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charakterizuje jí vysoká univerzálnost využití, pyšní se sofistikovaným marketingem a 

v neposlední řadě i komfortem a všestranností služeb, kterou svým divákům a 

návštěvníkům nabízí.  

Multifunkčnost, modernost, ale i kapacita haly o 18 000 divácích napovídá, že cena za 

výstavbu, která probíhala mezi zářím 2002 a březnem 2004 (hala musela být dokončena 

pro hokejové Mistrovství světa roku 2004) nebyla nejnižší. Původní odhady hovořící o 

2,5 mld. Kč se v závěru více než ztrojnásobily na 9 mld. Kč (KRONIKA, 2011). 

Investor Sazka, která měla povinnost ze zákona odvádět finanční prostředky do 

neziskového sektoru, tak musela najít cestu, jak financovat náklady komerčního 

projektu vzniklé nově postavenou halou. Ze zákona povinné odvody na veřejně 

prospěšné účely tak odcházely neziskovému sdružení akcionářů Zelený ostrov. Ti je 

dále posílali do dceřiné společnosti Bestsport – původní vlastník Sazka Arény, která je 

navracela zpět Sazce (KUBÁTOVÁ, 9. 8. 2010). 

Povinné odvody spolu s touto finanční zátěží (jen úroky za vydané dluhopisy činily 

ročně 332 mil. Kč, odhad na celkovou cenu haly se tak šplhá přes 20 mld. Kč) 

společnost Sazka jednoduše nebyla schopna pokrýt. Tato skutečnost zapříčinila v jistém 

období neproplácení loterijních výher a hrozbu v podobě odebrání licence státem, tedy 

zákazu činnosti provozování číselné loterie Sazky (KUBÁTOVÁ, 15. 12. 2010). 

Během roku 2011 došlo ke krachu společnosti Sazka, a.s. ČSTV tak zůstala bez 

značného finančního příjmu. Skupiny PPF a KKCG převzaly k 1. 11. 2011 činnost 

zbankrotované společnosti, kterou nyní pod názvem Sazka sázková kancelář vede 

Kamil Ziegler, generální ředitel. Tržby Sazky stoupají doslova každým týdnem. Firma 

tak pomalu opět spěje k miliardovým ziskům, které by kromě 20% loterijní daně 

neměly být zatíženy žádnými dalšími povinnými odvody na veřejně prospěšné účely, 

jak tomu bylo v minulosti, kdy vlastníky byly sportovní svazy.  

5.4 Srovnání finanční podpory České republiky v rámci EU 

Analýza financování sportu v České republice vytvořená Ministerstvem školství, 

mládeže a tělovýchovy se dále zabývá porovnáním veřejných výdajů na sport 

v jednotlivých zemích Evropské unie. Jak při porovnání veřejných výdajů na sport na 

jednoho obyvatele, tak při porovnání veřejných výdajů na sport vůči HDP Česká 

republika obsadila jedny z posledních příček, konkrétně třetí, respektive čtvrté místo od 

konce. Výdaj zhruba 11 EUR na obyvatele absolutně nemůže konkurovat lídru 

následujícího grafu, kterým je Francie, která na obyvatele vkládá do sportu zhruba 184 
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EUR. Hodnota 0,11 % HDP je rovněž výrazně bližší Rakousku, které s 0,06 % zaujímá 

absolutně poslední místo v hodnocení veřejných výdajů na sport vzhledem k HDP.  

 

Graf 4 - Porovnání veřejných výdajů na sport na jednoho obyvatele v zemích EU 

Zdroj: oANALÝZA, 2009 

Jediné srovnání, ze kterého Česká republika v rámci analýzy vyšla o něco lépe a 

umístila se na konci první třetiny škály, bylo v porovnání vládních výdajů na sport s 

úspěšností na OH. Pro srovnání byly brány v potaz poslední čtvery olympijské hry 

(oANALÝZA, 2009). 

 

Graf 5 - Porovnání vládních výdajů na sport s úspěšností na OH 

Zdroj: oANALÝZA, 2009 
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5.5 Soukromé zdroje 

Vzhledem k tomu, že státní peníze směřující do sportu mají nejčastěji podobu dotací a 

faktem zůstává, že na poskytnutí dotace není právní nárok, musí značná část 

sportovního světa spoléhat jen na soukromé zdroje a využívat jich pro svoje fungování.  

Mezi tyto zdroje patří: 

 výdaje rodinných rozpočtů na sportování svých členů, 

 podpora velkých firem a podniků, 

 reklamy prostřednictvím agentur, 

 výnosy vlastní hospodářské činnosti sportovních klubů, 

 poplatky televize a ostatních médií za sportovní reportáže, 

 výnosy ze sportovní činnosti sportovních klubů (ŠÍMA, 2011). 

5.5.1 Rodinné rozpočty 

Podle výzkumu zpracovaného pro potřeby Rady Evropy roku 1993 by se jednoznačně 

za největšího investora do sportovního prostředí dle objemu vynaložených finančních 

prostředků daly označit domácnosti. Výše zmíněná data hovoří až skoro o 60 % podílu 

všech výdajů ze strany domácností, včetně tzv. úrovně sportu pro všechny. V ryze 

vrcholovém sportu je dominantní příjem z televizních práv, prodeje reklamy a 

sponzoringu (NOVOTNÝ, 2000). 

Do procesu realizace aktivit tělesné kultury jsou domácnosti zahrnuty významným 

způsobem i podle tzv. Pestoffova modelu národního hospodářství. Dle modelu mají 

význam a souvislost s činností nestátních neziskových organizací i s veřejnými 

neziskovými organizacemi. Sektor domácností má v rámci národního hospodářství 

významnou roli svým začleněním do koloběhu finančních toků a vstupem na trh 

produktů, faktorů a kapitálu, a tím významně podporuje aktivity tělesné kultury 

(HOBZA, REKTOŘÍK a kol, 2006). 
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Obrázek 3 - Pestoffův model 

Zdroj: HODAŇ, HOBZA, 2010 

5.5.2 Sponzoring 

Mullin, J., Hardy, S., Sutton, W. A. (2000, s. 315): „Termín sponzorování se využívá 

k získání práv přičleněných nebo přímo spojovaných s produktem nebo akcí s cílem 

získat užitek z tohoto spojení. Sponzor pak používá tento vztah k dosažení svých 

propagačních cílů nebo k podpoře širších marketingových cílů. Práva získaná z tohoto 

vztahu mohou zahrnovat maloobchodní příležitosti, koupi práva na užití jména ve 

vysílacích časech nebo programu hospitality.“ 

Sponzoring je zároveň jedna z částí komerčních komunikací neboli komunikačního 

mixu. Nejen pro sponzoring, ale i pro reklamu, podporu prodeje, práci s veřejností a 

přímý marketing se užívá nadřazený pojem propagace. Cílem všech těchto zmíněných 

aktivit je na základě informací ovlivňovat poznávací, motivační a rozhodovací procesy 

lidí v dané cílové skupině. Konkrétně sponzoring je komunikační technikou, která 

umožňuje koupit či finančně podpořit určitou událost, pořad, publikaci a různá jiná díla. 

Pro organizaci z toho plyne příležitost prezentovat svou obchodní značku, název či 

reklamní sdělení. Sponzor dává k dispozici finanční částku nebo věcné prostředky. 

Protislužba ze strany sponzorovaného je pomoc sloužící k dosažení marketingových 

cílů. Nejběžnější sféry, kde se sponzoring praktikuje, jsou oblasti sportovní, kulturní a 

sociální (VYSEKALOVÁ-MIKEŠ, 2010). 

Bylo již naznačeno, že sponzoring je oboustranným obchodem. Sponzor poskytuje 

peníze či věci a příjemce nabízí možnost protislužby v podobě pomoci dosáhnout 

stanovených marketingových cílů sponzorské organizace. Zatímco dárcovství je 
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zaměřeno na dobročinné aktivity bez nároků na komerční návratnost, ve sponzoringu 

jde o ekonomické zájmy (VYSEKALOVÁ, 2012). 

Sponzoring je tak v dnešním sportovním světě nástrojem marketingových a 

komunikačních oddělení. Na rozdíl od mecenášství a donátorství se zde jedná o 

jednoznačné vymezení a kompenzaci výkonů sponzora a protivýkonů sponzorovaného. 

Obě dvě strany si jednoduše skrze sponzoring plní své marketingové cíle 

(ČÁSLAVOVÁ, 2009). 

Ve sportu se nejčastěji vyskytují následující formy sponzoringu: 

 sponzorování jednotlivých sportovců, 

 sponzorování sportovních týmů, 

 sponzorování sportovních akcí, 

 sponzorování sportovních klubů 

 sponzorování ligových soutěží (ČÁSLAVOVÁ, 2009). 

Důvody pro rozhodnutí se firmy sponzorovat bývají různé, mezi ty nejčastější patří 

zvyšování stupně známosti a popularity firmy, značky; propagace image podniku; 

získání nových zákazníků; neutralizace konkurenční reklamy; kontakty s V.I.P. a jinými 

partnery. 

To, co sponzorovaný nabízí jako protislužbu, je čistě na jeho invenci. Globálně lze 

hovořit o čtyřech nabídkových kategoriích. 

 sportovní produkt (sponzorovaného), 

 reklamní produkt, 

 společenská činnost, cílené V.I.P. a hospitality programy, 

 Image sportu či konkrétně sponzorovaného (ČÁSLAVOVÁ, 2000). 

5.5.3 Vlastní hospodářská činnost sportovních klubů 

Hospodářská činnost jednotlivých klubů může být naplněna různými aktivitami. Vždy 

záleží na sportovním odvětví, jaké se těší popularitě mezi diváky a obecně jak moc je 

daný sport atraktivní. 

Za jednu z běžných hospodářských aktivit se dá považovat merchandising, neboli 

prodej brandovaných předmětů připomínajících daný klub, akci či sportovce. Zejména 

kluby s globální působností získávají z tohoto zdroje ohromné prostředky. Pro menší 
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kluby, což je po většinou případ českého prostředí, je merchandising zdrojem hlavně 

vedlejším a ve struktuře příjmů hraje spíše zanedbatelnou roli. 

Dalším příjmem sportovních klubů může být prodej vysílacích práv zápasů. Mezi 

prvními dvaceti evropskými fotbalovými velkokluby v sezóně 2008/2009 tvořily 

v relativním vyjádření výnosy z prodeje vysílacích práv utkání 42 % (1,6 mld. €) 

z celkových příjmů. Opět je nutné podotknout, že velmi záleží na sportovním odvětví. 

V některých případech bohužel dochází k diametrálně odlišnému zápisu do účetních 

knih, je-li řeč o vysílacích právech. Neboť některé sporty naopak platí televizním 

stanicím, aby reportáže ze sportovních klání byly televizemi vysílány (NOVOTNÝ, 

2011). 

Je-li pořádána sportovní akce a organizátorem je sportovní klub, lze za příjem do 

rozpočtu klubu považovat tržbu ze startovného. Samozřejmě v případě například 

fotbalových utkání je řeč spíše o tržbách z prodeje vstupenek utržených během 

jednotlivých zápasů, jedná-li se o domácí utkání. 

Příjmy klubů mohou být různé, vždy však záleží na popularitě sportu a samozřejmě i na 

invenci marketingového oddělení daného klubu, akce či sportovce. 

Souhrnem lze konstatovat následující. Sport je financován skrze MŠMT, které veřejně 

vyhlašuje programy na podporu sportu, MO a jeho armádní sportovní centrum Dukla, 

dále MV, které spravuje své centrum sportu. Všechny tři ministerstva se starají zejména 

o státní sportovní reprezentaci. V neposlední řadě financují sport územní samosprávné 

celky, které čtyřmi různými typy podporují hlavně sport pro všechny, sportovní talenty, 

sport zdravotně postižených a zařízení pro veškerou tuto činnost se školní tělesnou 

výchovou. Ne vždy však byl sport takto financován. Před rokem 1989 se tak dělo skrze 

ČSTV za spolupodílení se společnosti Sazka. V letech 1989-1992 neexistovala žádná 

zákonná norma pro financování sportu. Od roku 1993 přicházely jediné peníze ze státní 

sféry ze státního rozpočtu a ze Sazky, vrcholový sport fungoval pouze díky rezortním 

střediskům ministerstev. Ke změně na liberální právní model se zákonnou normou došlo 

až schválením zákona č. 115/2001 Sb. o podpoře sportu. Přesto v období 2002-2010 

docházelo z důvodu praktikování úsporných balíčků ke značnému úbytku financí 

směřovaných do sportu. Pro rok 2011 došlo k drobným změnám v již dříve vzniklých 

programech investičních a neinvestičních dotací, zásadní změnu však zaznamenal 

loterijní zákon, jehož důsledky budou patrné až v průběhu roku 2012. Mj. značně 
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ovlivní i dnešní společnost Sazka, která ve svých počátcích do sportu odváděla desítky 

miliónů korun. V následujících dvaceti letech po roce 1989 však bohužel tento zdroj 

„vyschnul“ zcela. To se podepisuje na současné špatné situaci České republiky, ve které 

se nachází v porovnání výše veřejných výdajů, které plynou do sportu, s ostatními státy 

Evropské unie. Nezbývá tak než spolufinancovat sport ze soukromých zdrojů, těmi jsou 

rodinné rozpočty užívané zejména ve sportu pro všechny, dále sponzoring, skrze který 

si obě strany plní své marketingové cíle, a v neposlední řadě získávají sportovní 

subjekty finance při provozování vlastní hospodářské činnosti. 

Jednotlivá sportovní odvětví se přirozeně snaží o co nejvyšší příjem do svých pokladen. 

Ne však každý sport se těší dostatečné popularitě, potažmo dostatečným finančním 

prostředkům. Ba spíše naopak, jen ve zlomku případů jsou sporty a sportovní kluby, 

v daném odvětví aktivní, dostatečně finančně zajištěny. Mezi sporty, které by rovněž 

přivítaly vyšší roční rozpočet, se řadí i cyklistika. Cyklistikou a její problematikou, 

zejména tou finanční, se zabývá následující kapitola. 
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6 Situace v cyklistickém prostředí 

Jak bylo uvedeno v předchozí kapitole, míst, odkud lze čerpat finanční prostředky, je 

více. V případě cyklistického sportu je možno tak činit skrze všechna tři ministerstva 

(MŠMT, MO, MV), územní samosprávné celky a samozřejmě i ze soukromých zdrojů. 

Jak přesně to v cyklistice funguje, o tom pojednává šestá kapitola. 

Kapitola nejprve ve zkratce představuje historii světové i české cyklistiky, posléze 

přibližuje zastřešující organizaci, kterou je Český svaz cyklistiky (ČSC), dále rozebírá 

jedinou soutěž vedenou přímo ČSC, kterou je Český pohár na silnici mužů (ČP), do 

kontrastu je dána další cyklistická soutěž Giant liga, která však na rozdíl od ČP 

hospodaří v drtivé míře se soukromými penězi. Závěrečná podkapitola rozebírá dílčí 

problematiku, která v cyklistickém finančním prostředí vyvstala či vyvstává. 

6.1 Historie cyklistiky ve světě 

Jízda na kole, zvaná též cyklistika, má svůj vznik jasně spjatý se vznikem kola. První 

kolo bylo patentováno roku 1818 německému baronovi Karlu Friedrichu Draiseovi ze 

Sauerbronnu pod názvem Draisina. Za poslední dvě staletí prošlo kolo značným 

vývojem. I jeho užití se významně rozvíjelo. Dnes slouží nejen prakticky, jako dopravní 

prostředek, ale i k rekreačním účelům. V neposlední řadě je kolo užíváno jako hlavní 

sportovní materiál pro závodní cyklistiku.  

Ta píše svoji historii od 31. 5. 1868, kdy byl zorganizován první skutečný cyklistický 

závod na světě. Stalo se tak v Paříži na okruhu dlouhém 1 200 metrů. O titul nejlepšího 

dráhaře na světě se závodníci utkali relativně zanedlouho, roku 1893. Cyklistika byla od 

počátku i na programu novodobých olympijských her (1896). 

Světová zastřešující organizace pro cyklistiku byla založena 14. 4. 1900 ve Francii 

v Paříži. Je jí Mezinárodní cyklistická unie – Union Cycliste Internationale (UCI). Na 

jejím vzniku participovaly Belgie, Francie, Itálie, Švýcarsko a Americká národní 

federace (BAKALÁŘ, CIHLÁŘ, ČERNÝ, 1984). 

Postupně se konala další první mistrovství světa, roku 1927 na silnici, 1950 

v cyklokrosu. Ne tak dávná je historie trialu (1. MS 1984), horských kol (1. MS 1990) 

či BMX (1. MS 1993). Nové disciplíny se postupně zařazovaly i na program 

olympijských her (horská kola 1996, BMX 2008). Tento jev však nemůže zůstat bez 

důsledků v podobě vyřazování jiných, tradičních cyklistických disciplín (HISTORY 

UCI, 2012). 



41 

 

6.2 Historie cyklistiky v Čechách 

Zrození Českého svazu cyklistiky (ČSC) se datuje k listopadu roku 1883. Může se 

pyšnit titulem „první dítě v domácí sportovní rodině“. Vzápětí následoval vznik svazu 

veslařského. Na mezinárodní půdě se ČSC svým vznikem zařadil v rámci UCI 

(Mezinárodní cyklistická unie) jako osmý nejstarší svaz z nynějších zhruba 170 členů. 

Hostitelem prvního cyklistického závodu bylo město Brno. Stalo se tak 15. srpna 1869 

jako součást dobročinné slavnosti na výstavbu nového sirotčince. O něco dříve se 

závodilo jen v cyklistických velmocích, jakými jsou Belgie, Franci či Itálie, ale i 

Německo či Velká Británie. Pozoruhodným faktem je naše prvenství v pořádání 

mistrovství republiky na silnici, 2. října 1887. První dráhový šampionát se konal v Plzni 

v roce 1889, krasojízda se dočkala počátkem 20. století a kolová roku 1928. Národní 

mistrovství v cyklokrosu na sebe nechalo čekat až do roku 1952. Ostatní odvětví si, 

stejně jako na celém světě, nenesou tak dlouhou historii. 

Co se pořadatelské činnosti týče, ČSC hostil Mistrovství světa skoro ve všech 

odvětvích. Světoznámé jméno si od prvního ročníku v roce 1948 získal Závod míru, 

který se dnes snaží znovuobnovit tradici zapsáním do kalendáře UCI. Jen o málo méně 

známý je Závod míru juniorů, letos 41. ročník pořádaný ČSC spolu s CK Slavojem 

Terezín jako součást juniorského Poháru národů. Velmi pozitivní ohlasy si nese i již 

tradičně pořádaný, od roku 1996, Světový pohár v cyklokrosu v Táboře. 

Za výraznou zmínku stojí začlenění handicapovaných cyklistů pod ČSC jako 

rovnoprávné součásti svazu na úrovni komise od roku 2006. Jedná se o unikát ve 

srovnání s jinými sportovními svazy (oČERNÝ, 2006). 

6.3 Český svaz cyklistiky 

Historie ČSC se píše již bezmála sto třicet let. Český svaz cyklistiky (ČSC) je 

občanským sdružením, dle zákona 83/1990 Sb., a realizuje svoji činnost na základě 

ustanovení obecně závazných právních předpisů – Ústavy České republiky, občanského 

zákoníku, obchodního zákoníku, živnostenského zákona, příslušných daňových zákonů 

a zákona o podpoře sportu č. 115/2001 Sb. (SYNEK, KISLINGEROVÁ, 2010), stanov 

(dostupných ze svazových domovských stránek www.ceskysvazcyklistiky.cz), dále v 

duchu demokratických principů a zásad k zajištění všestranného rozvoje cyklistiky. 

Jako člen Mezinárodní cyklistické unie (UCI) a Evropské cyklistické unie (UEC) je 

povinován dodržovat z toho plynoucí práva a povinnosti. Rovněž je povinen ctít práva a 

http://www.ceskysvazcyklistiky.cz/
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povinnosti jako člen Českého olympijského výboru (ČOV) a Českého svazu tělesné 

výchovy (ČSTV). Jedním z bodů stanov jakožto poslání a cílů je získávání finančních i 

jiných prostředků pro rozvoj cyklistiky, zejména má právo provozovat vlastní 

podnikatelskou činnost, k níž je dle zákona oprávněn. Jde o následující druhy činností:  

 reklamní činnost, 

 provozování sportovních zařízení a zařízení sloužících k regeneraci a rekondici, 

 pronájem sportovních zařízení a potřeb, 

 nákup a prodej sportovních potřeb, reklamních a propagačních předmětů, 

 organizování národních mistrovství a celostátních soutěží a mezinárodních 

mistrovství a soutěží, jejichž pořadatelství bylo svěřeno ČSC (Stanovy ČSC, 

2009). 

Organizační struktura včetně všech organizačních složek je zachycena na Obrázku 4. 

 

Obrázek 4 - Organizační struktura ČSC 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Stanov ČSC 

Nejvyšším orgánem je Konference ČSC, které se účastní 57 delegátů s hlasem 

rozhodujícím. Delegáti jsou zástupci krajských svazů (2 zástupci za každý ze 14 krajů) a 

zástupce komise sportovních disciplín (4 za každou z disciplín: silnice, dráha, MTB, 
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BMX, cyklokros, sálová cyklistika a handicapovaní cyklisté). Dalším orgánem je 

výkonný výbor ČSC, mezi jehož výlučné pravomoci spadá např.: 

 rozhodovat o pravidlech pro tvorbu rozpočtu ČSC na příslušný kalendářní rok, 

 rozhodovat o zprávě o hospodaření ČSC za uplynulý kalendářní rok aj. 

Ředitel sekretariátu ČSC jmenovaný výkonným výborem je zároveň členem dalšího 

orgánu svazu, kterým je prezídium. Posledním orgánem ČSC je kontrolní a revizní 

komise, která má pravomoc směrem ke všem orgánům ČSC. Pro řešení odborné 

problematiky zřídilo prezídium ČSC poradní orgány, kterými jsou jednotlivé odborné 

komise. 

Stanovy dále ve XIII. kapitole specifikují majetek, který tvoří finanční fondy, hmotný 

majetek a majetková práva. Zdrojem tohoto majetku jsou zejména: 

 příjmy od státu, ČSTV a jiných organizací, 

 příjmy z vlastní činnosti, 

 příjmy z členských a licenčních poplatků, 

 sponzorské smlouvy, 

 ostatní příjmy a dary. 

Kapitola dále pojednává o hospodaření svazu, které se řídí rozpočtem zpracovaným dle 

pravidel schválených konferencí ČSC nebo výkonným výborem ČSC. Předposlední 

oddíl definuje osoby oprávněné zastupovat ČSC, jednat a činit právní úkony jeho 

jménem. Těmito osobami jsou prezident ČSC a/nebo ředitel sekretariátu, dále 

prezidentem písemně pověřený člen prezídia ČSC. 

Z daného vyplývá, že jednou z nejkompetentnějších osob k zodpovězení otázek 

týkajících se rozpočtu a jiné finanční problematiky je ředitel sekretariátu ČSC, kterým 

v současné době je pan Slavomír Svoboda, který vykonává tuto funkci posledních 

patnáct let. 

6.3.1 Rozpočet ČSC 

Původní oslovení sportovní koordinátorky ČSC paní Moniky Preibischové za použití  

e-mailové korespondence provedené v měsíci dubnu nedoznalo žádné odpovědi. 

Bohužel ani při následné realizaci osobního rozhovoru s ředitelem sekretariátu ČSC se 

nepovedlo získat kompletní data nutná pro rozkrytí rozpočtu ČSC. Údajně se jedná o 
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interní dokumenty, které žádnými sportovními svazy nejsou veřejně publikovány. I 

přesto byly alespoň částečně poskytnuty některé z požadovaných informací. 

Historie finančních toků na ČSC 

Původní náklady české reprezentace byly plně pokrývány z rozpočtu ČSC. Již během 1. 

poloviny 20. století měla cyklistika jednotnou sportovní klasifikaci, zejména co se týká 

péče o reprezentanty. Byť trenér reprezentačního družstva pracoval jako dobrovolník, 

veškeré ostatní náklady pokrýval svaz. Dokonce krátce po vzniku ČSTV byl zřízen 

výběr a výchova budoucích reprezentantů, včetně placených trenérů, kteří absolvovali 

odborné vzdělání (BAKALÁŘ, CIHLÁŘ, ČERNÝ, 1984). ČSC jako člen ČSTV měl 

možnost čerpat finanční prostředky, které ČSTV získávalo ze společnosti Sazka. Jak 

poznamenal pan Ing. Kopač, česká cyklistická reprezentace neměla z finančního 

hlediska sebemenší problém. Česká reprezentace byla v podstatě financována z odvodů 

Sazky. Na zhoršující se situaci v podobě „vysychání Sazky“, které se projevovalo 

snižováním odvodů z loterijní společnosti, však svaz nikterak nereagoval a dále v 

relativně vysoké míře podporoval českou reprezentaci. Tímto fungováním se svaz dostal 

do dluhové pasti. 

Český svaz cyklistiky se tak po jistou dobu své existence musel o svůj post nejvyššího 

zastupujícího orgánu české cyklistiky dělit s Moravskoslezským svazem (MSSC), který 

vznikl roku 1990. Lze konstatovat, že díky správnému vedení Moravskoslezský svaz jen 

vzkvétal, zatímco na českém území svaz tzv. živořil ze státem přidělených dotací ve 

výši okolo 4,5 miliónů korun z MŠMT, ze kterých nadále podporoval českou 

reprezentaci. Dostal se tak do dluhu několikanásobně převyšujícího jeho roční příjmy, 

byl takřka před konkurzem. MSSC měl převzít činnost národního svazu. ČSC se tak 

obrátil o pomoc na ČSTV, který oslovil současného ředitele sekretariátu ČSC s prosbou 

o převzetí této funkce. Během posledních patnácti let tak došlo k výraznému zlepšení 

finanční situace na ČSC, respektive díky panu Svobodovi došlo k navýšení částky na 

příjmové straně účetnictví, což dovolilo opět se dostat do pozitivní účetní bilance. Stalo 

se tak zejména ziskem státních peněz – dotací v maximální možné míře. Například 

systematickým prostudováním vypsaných dotačních programů bylo možno vystavět 

současné sídlo ČSC s minimálními vlastními náklady, neboť se jedná o stavbu 

z jednotlivých stavebních buněk, na kterou bylo možno využít jinak nevyužívanou 

dotaci státu. Mohlo tak dojít k úspoře, kterou byl náklad při pronajímání si cizích 
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kancelářských prostor na Praze 10. Byť je finanční situace v dnešní době výrazně lepší, 

následná redistribuce získaných prostředků bohužel nenaplňuje očekávání nejednoho 

týmového manažera jednotlivých klubů, jak potvrdil např. Ing. Jan Kopač z pražské 

Dukly.  

V dnešní době zůstává vazba ČSC na ČSTV pouze na úrovni začlenění Českého svazu 

cyklistiky pod Český svaz tělesné výchovy bez jakýchkoliv dalších nároků. Naopak 

jako soběstačný svaz byl ČSC vyzván ČSTV k odvedení částky převyšující 300 000,- 

Kč do tzv. fondu solidarity ČSTV, který by tyto prostředky využil k zajištění svého 

chodu a redistribuoval by je mezi svazy, kterým byly poskytnuty buď žádné nebo nízké 

státní dotace. To Pan Svoboda zásadně odmítl. 

Objem finančních prostředků ze společnosti Sazka  

Při funkčním nastavení odvodů z loterijní společnosti Sazka, a.s. přicházela do rozpočtu 

ČSC ročně částka ve výši okolo jednoho miliónu korun. Pan Svoboda zdůrazňuje svůj 

odpor proti výstavbě multifunkční arény v pražských Vysočanech. Přesto konstatuje, že 

i když od roku 2009 ČSC neobdržel žádné finanční prostředky ze společnosti Sazka, 

neznamená to v rozpočtu svazu nikterak velký výpadek finančních prostředků. 

Finanční toky na ČSC 

Jako ve většině rozpočtů sportovních svazů je tvořena i v rozpočtu ČSC příjmová část 

ze dvou zdrojů. Jsou jimi soukromé příjmy z prodeje reklamy a jiných aktivit svazu, a 

dále finance přicházející ze státní sféry. 

Přesná čísla rozpočtů minulých let bohužel pan Svoboda nebyl ochoten sdělit. Jak ale 

uvedl pan Ing. Kopač, rozpočet svazu se v uplynulých letech nijak výrazně neměnil. Dle 

něj tak měl ČSC hospodařit se zhruba 40 milióny korun, které měly pocházet výhradně 

ze státní sféry. Toto tvrzení částečně potvrzují i níže zmíněná slova pana Svobody. Pan 

Ing. Kopač dále doplnil informaci o vývoji výše přerozdělovaných částek, ke kterému 

došlo během posledních 8 let. Od roku 2004 až do loňského roku byly sníženy částky, 

které plynou do státní reprezentace, o 50-60 %. Částka přidělovaná dráhové 

reprezentaci rostla až do olympijských her v roce 2008, v roce 2009 došlo k určité 

stagnaci, která byla po roce 2010, kdy se konaly poslední svazové volby předsednictva, 

následována v roce 2011 markantní 40% redukcí. Tu zapříčinil prezident svazu pan 

Marián Štětina z důvodu nedobrých vztahů s předsedy dráhové komise. 
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Podle pana Svobody by v roce 2012 měl být celkový rozpočet cyklistického svazu 

tvořen 60 milióny korun. Z toho 2/3 jsou příjmy ze státní sféry, zbylou 1/3 tvoří příjmy 

od soukromých subjektů. Jak již bylo zmíněno, od roku 2009 musel být příjem 

z loterijní společnosti Sazka, a.s. nahrazen příjmem novým. Stalo se tak využitím 

možnosti plynoucí z členství České republiky v Evropské unii, kterou jsou Evropské 

granty. 

Finanční toky z územně samosprávných celků jsou v případě ČSC Pražskému 

magistrátu bohužel leckdy navraceny zpět. Děje se tak z důvodu jejich relativně nízkého 

objemu (např. 50 000,- Kč) a naopak údajně vysoké (několikanásobné) částky, která by 

musela být dodána z vlastních finančních prostředků ČSC, aby mohlo dojít 

k patřičnému využití krajské dotace, uvedl pan Svoboda. 

Finance z příjmové části rozpočtu jsou redistribuovány do následujících pěti oblastí: 

1. Státní reprezentace – v celkové výši zhruba 17 mil. Kč 

2. Podpora mládeže – v celkové výši zhruba 13 mil. Kč, z toho na Sportovní 

centra mládeže (SCM) putovalo 6,8 mil. Kč 

3. Podpora domácích i zahraničních soutěží – v celkové výši zhruba 7-8 mil. Kč, 

z toho zahraniční cca 3 mil. Kč, ČP 2,5 mil. Kč a Tour Bohemia 2 mil. Kč 

4. Podpora krajů 

5. Chod svazu a sekretariátu – v celkové výši zhruba 6 mil. Kč, což tvoří 10% 

celkového rozpočtu svazu 

Zdroj: S. Svoboda. 

Prostředky na státní reprezentaci jsou jednotlivým sportovním odvětvím přerozdělovány 

na základě předem stanoveného klíče, který má odlišný koeficient pro prvních 12 sportů 

a zbylých 100 sportů. Cyklistika se více než deset let drží ve skupině 12 nejúspěšnějších 

sportů, v roce 2009 dokonce obsadila 3. místo v počtu získaných medailí na světových 

soutěžích. 

Vývoj dotací na státní sportovní reprezentaci, konkrétně cyklistickou, znázorňuje graf č. 

5. Díky úspěšnosti bylo na cyklistickou reprezentaci v roce 2012 přerozděleno 

17 378 300 Kč.  
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Graf 6 - Dotace na státní sportovní reprezentaci – cyklistika 

Zdroj: Vlastní zpracování z www.msmt.cz 

ČSC dále přerozděluje finanční prostředky jednotlivým krajským svazům. Jen 

v loňském roce přerozdělil zhruba 1 milion korun. Klíčem k tomuto dělení je členská 

základna spolu s aktivitou v pořádání závodů, která je bohužel v České republice na 

relativně nízké úrovni. 

Jednotlivé komise sportovních disciplín již byly výše vyjmenovány. Jsou to tyto: 

 silnice, 

 dráha, 

 MTB/TRIAL, 

 BMX, 

 cyklokros, 

 sálová cyklistika 

 handicapovaní cyklisté. 

Každá disciplína má dále své složky: reprezentace, mládeže, soutěží aj. Tyto jednotlivé 

disciplíny každoročně hospodaří se svazem přiděleným objemem peněz, který je 

ovlivněn velkým dílem i úspěšností odvětví. Mezi jedny z nejúspěšnějších se v dnešní 

době řadí cyklokros, BMX a horská kola. Na konci každého kalendářního roku komise 

předkládají bilanci svého hospodaření. V případě manka na závěrečném účtu je jim o 

tuto částku snížen rozpočet pro příští rok a naopak. Společně tvoří tyto komise tzv. unii. 
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V roce 2009 byla mezi výše jmenované komise zařazena i komise handicapovaných 

cyklistů. Jedná se o podporu tělesně postiženým cyklistům, která má ryze materiální 

podobu, zejména pro účast na zahraničních soutěžích. Toto začlenění je prozatím 

unikátem mezi sportovními svazy. Handicapovaní sportovci jsou obecně organizováni 

pod Českým paralympijským výborem (ČPV), skrze který čerpají dotace z MŠMT. 

Podpora ČSC vůči handicapovaným cyklistům se dá považovat spíše za solidaritu 

konanou na úkor ostatních cyklistických komisí. V dohledné době by však měl být 

předložen návrh zákona pro začlenění handicapovaných sportovců k příslušným 

sportovním svazům. 

6.3.2 Členská základna 

Navzdory tvrzení pana Svobody, že silniční cyklistika není pro český národ populární, 

počet držitelů licencí mezi jednotlivými disciplínami tento názor jednoznačně 

nepotvrzuje. Zároveň, jak dokazuje graf č. 7, počet členů ČSC má za posledních šest let 

vesměs vzestupnou tendenci. 

 

Graf 7 - Vývoj členské základny  

Zdroj: Vlastní zpracování dle materiálu ČSC 

Detailněji znázorňuje růst členské základny graf č. 8, kde je zachycen tento růst téměř 

ve všech krajích České republiky. Nepřehlédnutelný je fakt, k jakému nárůstu členské 

základny došlo v hlavním městě Praze mezi roky 2009 a 2010. K tomu je nutno 

zdůraznit, že se jedná o počty členů ČSC, nikoliv o aktivní závodníky. Jak sdělil ředitel 

sekretariátu a jak rovněž dokládají statistiky, v roce 2010 mělo pouze členský průkaz 

vydáno 12 754 z celkových 19 114 členů. Důvodem, proč k tak markantnímu růstu 
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došlo, je v podstatě umělý nárůst členské základny, kdy na základě registrování se u 

ČSC obdrželi jednotlivci zdarma cestovní pojištění pro svůj cyklistický zájezd, na který 

se chystali. Důvodem, proč rok 2011 vykazuje určitý propad počtu členů, je 

nezapočítání oněch jednotlivců, kteří se u klubu CK Peloton stali členy pouze s cílem 

získat bonus v podobě bezplatného pojištění. Kolísavý trend v počtu aktivních 

závodníků je patrný mezi jednotlivými disciplínami, avšak celkový počet vydaných 

závodních licencí se pohybuje v poslední době na relativně neměnné úrovni. Počet 

členů je důležitý nejen při přerozdělování financí z ČSC, ale i při dalším rozdělování 

finančních prostředků z krajských svazů jednotlivým sportovním oddílům. Ty nemají 

nárok požadovat dotace přímo z MŠMT, jak se děje např. v případě ČSC, jejich 

nadřazená jednotka pro udělování dotací je obec, město, či kraj. 

 

Graf 8 - Vývoj členské základny dle krajů 

Zdroj: Vlastní zpracování dle materiálu ČSC 

Výše členské základny je nesmírně důležitá, neboť je jedním z faktorů, které ovlivňují 

objem finančních prostředků, které přicházejí do rozpočtu svazu skrze státní dotace. 

Státní dotace však nemohou být a ani nejsou jediným zdrojem financí. Jedním z příjmů 

svazu jsou příspěvky aktivních členů v podobě poplatků za vydání licence, která má 

platnost vždy jeden kalendářní rok, a jak uvádí Tabulka 1, povinni vlastnit platnou 
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licenci jsou nejen závodníci od žákovských kategorií, ale i rozhodčí a veškerý klubový 

personál. 

Typ licence Cena 

Pro působení v zahraničí, pro závodníky s profesionální smlouvou UCI 2000,- Kč 

Muži Elite A, Muži U23 A 900,- Kč 
Muži Elite B, Muži U23 B, Muži U23 C (silnice), Masters do 60 let, Muži Elite 
(MTB, BMX, sálová cyklistika), Muži U23 (MTB, BMX, sálová cyklistika), přestup 500,- Kč 
Personál, Funkcionář, Rozhodčí, Organizátoři, Cyklistika pro všechny - Hobby, 
Ženy, Kadeti, Junioři, Kadetky, Juniorky, Žáci, Žákyně, Vodiči, duplikát 300,- Kč 

Registrace oddílu, klubu k ČSC 1000,- Kč 

Členství nově přijatého oddílu, klubu ČSC 2000,- Kč 

Handicapovaní, členský průkaz ČSC, Masters - starší 60 let 100,- Kč 
Licence žákovských kategorií a ostatní mládež 6-15 let, která nemá závodní 
licenci a jsou členy SCM nebo SpS 500,- Kč 

Tabulka 1 - Výše poplatků za vydání licence 

Zdroj: Licenční řád ČSC 

Dalším důležitým důvodem široké členské základny je zvyšující se pravděpodobnost 

úspěšných jedinců, tedy potenciálních reprezentantů. Ti jsou podporováni a dále 

rozvíjeni skrze sportovní centra mládeže a sportovní střediska, ve kterých je 

v současnosti evidováno 323 mládežnických závodníků a závodnic (oSEZNAMY SCM, 

2012). Počet státních reprezentantů se podle pana Svobody nyní pohybuje okolo 120 

lidí. 

Medializace cyklistiky ze strany ČSC  

O popularitě, respektive nepopularitě cyklistiky pojednává jedna z následujících 

podkapitol. Dle ředitele sekretariátu pana Svobody (necyklisty) není cyklistika v České 

republice příliš populární, zejména závody její královské disciplíny – silnice se těší 

nízké divácké návštěvnosti ve srovnání např. s cyklokrosem. Pan Svoboda dále říká: 

„Česká republika je relativně malý trh pro velký objem reklamních prostředků 

potřebných pro svaz. To je i důvod, proč většina svazů by neudržela svou reprezentaci 

na současné úrovni bez státní finanční podpory.“ Přesto se ČSC snaží mediálně působit 

na potenciální diváky i sponzory a prezentuje cyklistiku v médiích. ČSC má uzavřený 

kontrakt s Českou televizí, která vysílá na programu ČT4 nejen každých čtrnáct dní 

premiéru cyklistického magazínu, ale i na ostatních kanálech ČT jsou vysílány pořady o 

cyklistice, někdy i v počtu několika repríz. Náklad na medializaci ve sdělovacích 

prostředcích vyčíslil pan Svoboda na jeden milion korun za rok. Zároveň však odmítl 

jakkoliv blíže komentovat podmínky, za kterých Česká televize vysílá jednotlivé 
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pořady. S dodatkem, že nejde o smlouvu založenou ryze na finanční odměně, avšak 

kontakty při jejím uzavírání sehrály velmi důležitou roli. 

I přes tuto možnost, nabízet sponzorům prezentaci v médiu, jakým je veřejnoprávní 

televize, dle pana Svobody o to není zájem. Byť cena vynaložená na koupi reklamy 

skrze ČSC a následná prezentace v TV dosahuje zhruba 1/10 ve srovnání s přímo 

placenou reklamou na obrazovkách TV, firmy o to údajně nemají zájem, vzhledem 

k relativně nízké sledovanosti při vysílaných pořadech o cyklistice. 

6.4 Český pohár v silniční cyklistice mužů 

Český pohár na silnici (ČP), v letošním roce nesoucí název Cofidis Cup 2012, je jednou 

ze soutěží vlastněných Českým svazem cyklistiky. Další z nich je tzv. TOI TOI Cup, 

dříve Budvar Cup, obecně řečeno Český pohár v cyklokrosu. Na rozdíl od silničního 

poháru byla veškerá pořadatelská a hlavně marketingová práva k seriálu 

cyklokrosových závodů prodána soukromému subjektu za fixně stanovenou částku. 

Český pohár v silniční cyklistice mužů je celoroční nejvyšší národní soutěží pro mužské 

cyklistické kategorie U23 a ELITE, která se koná každoročně. Má za sebou bohatou 

historii. Od roku 1993 nese název Český pohár, dříve se vzhledem k politickému zřízení 

státu jezdil pod názvem Československý pohár. Český pohár je jedinou soutěží, na které 

se finančně a organizátorsky spolupodílí ČSC. Důvodem, proč tomu tak je, je podle 

pana Svobody skutečnost, že „silniční cyklistika není až tak populární, jako je např. 

cyklokros“. Letošní Cofidis Cup, jehož ředitelem je Josef Vaishar, který i poskytl 

většinu informací k této podkapitole, je seriál složený z 8 závodů. Na jednotlivé závody, 

které se konají po celé České republice, je smluvně podepsané pořadatelství s lokálními 

organizátory, anebo je pořadatelství zajištěno přímo ze strany svazu. V případě 

ekvivalentní soutěže v mládežnických kategoriích je situace podstatně odlišná, neboť 

individuální závody jsou zcela zajišťovány a financovány lokálními organizátory, se 

kterými za ČSC jako zaštiťující orgán jedná paní Ing. Jaroslava Mixová, vedoucí úseku 

mládeže, SCM a sportovních tříd. Svaz pouze podepisuje s individuálními organizátory 

smlouvy o pořádání. 

Jak bylo zmíněno výše, letošní ročník silničního mužského poháru nese název Cofidis a 

jeho sponzorem je stejnojmenná firma. To však není jediná změna, ke které v sezóně 

2012 oproti předešlým ročníkům došlo. V roce 2011 zaznamenal ČP první změny. 

Jednotlivé závody byly, jako je tomu v případě mládeže, zcela ve finanční režii 
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organizátorů, loni došlo k novince v podobě finanční výpomoci ze svazu úhradou 

odměny hlavnímu rozhodčímu a tzv. výsledkovému servisu. Zatím nejmarkantnější 

změnou prošel ČP v letošním roce. Mohlo se tak stát díky spolupráci v podobě 

sponzoringu probíhající od února letošního roku mezi firmou Cofidis a Českým svazem 

cyklistiky. Finanční prostředky získané tímto kontraktem dovolily udělat první krok ve 

snaze posunout Český pohár mezi top soutěže ve světě cyklistiky v České republice, 

v budoucnu snad i v rámci střední Evropy. 

Sponzoři ČP (ČSC) pro rok 2012 

Jako s generálním sponzorem byl díky panu Vaisharovi uzavřen kontrakt s firmou 

Cofidis, jejíž mateřská společnost sídlí ve Francii. Podpora silniční cyklistiky má v 

třicetileté historii Cofidisu svou tradici, proto se společnost rozhodla pro sponzoring 

také v České republice. Francouzský Cofidis vlastní již patnáct let profesionální 

cyklistický tým, který se pravidelně účastní nejprestižnějších závodů světa jako je Tour 

de France, Giro d´Italia apod. Jako v Čechách nese název Cofidis Cup nejvyšší soutěž 

v silniční cyklistice, tak v Belgii se pod tímto názvem skrývá nejvyšší fotbalová liga. 

Cofidis, jakožto finanční specialista na poskytování úvěrů na dálku, vstupuje do 

sponzoringu silniční cyklistiky v České republice se snahou zaujmout jedno z předních 

míst na trhu mezi poskytovateli úvěrů pro oblast zboží s cyklistickou tématikou. Plnění 

ze strany sponzora má podobu ryze finančního charakteru (COFIDIS, 2012). 

S dalším partnerem Českého poháru firmou ACE sport GO! je uzavřena tzv. barterová 

dohoda. Jedná se o firmu s ústřední pobočkou ve Spojených státech, jejíž hlavní náplní 

je zakázková výroba sportovního oblečení. Pro ČP zajišťuje kromě dresů pro lídry 

jednotlivých soutěží i veškeré bannery a polepy. 

V neposlední řadě jsou jednotlivé závody spolufinancovány z krajských prostředků 

podle dějiště závodu. Rozpětí těchto finančních prostředků je velmi široké, avšak 

protiplnění ze strany svazu má jednolitou podobu: 1/12 reklamní plochy za stupni 

vítězů. 

Detaily plnění ze strany sponzorovaného (ČSC) vůči firmě Cofidis: 

 Označení generální partner poháru, z čehož vyplývá i titul sponzora v názvu 

akce. 
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 Reklamní plochy: přes 50 % plochy v pozadí za stupni vítězů, min. logo na 

bráně nad cílovou páskou, bannery na oplocení v cílové rovince a v prostoru 

cíle, polep na konvojových vozech, kompletně dres vedoucího závodníka 

celkového pořadí, rámová čísla [dle pravidel ČSC: V1403. Předepsaný rozměr 

pro rámové číslo, umístěné v přední nebo zadní části rámu, je povinné pro 

mistrovské závody na silnici s hromadným startem a pro etapové závody na 

silnici, pro ostatní závody je doporučeno - výška 9 cm, šířka 13 cm, výška číslic 

6 cm, tloušťka písma 0,8 cm. Reklama je povolena v dolní nebo horní části čísla, 

rozměr reklamního nápisu 11 x 2 cm (JANOUT, 2012)], titulní strana 

distribuovaných výsledků v papírové podobě. 

Detaily plnění ze strany sponzorovaného (ČSC) vůči firmě ACE sport: 

 Označení partner poháru 

 Reklamní plochy: 1/12 plochy v pozadí za stupni vítězů, kompletně dres 

vedoucího závodníka celkového pořadí U23, zádová startovní čísla [dle pravidel 

ČSC: V1402. Předepsaný rozměr pro zádové číslo - výška 18 cm, šířka 16 cm, 

výška číslic 10 cm, tloušťka písma 1,5 cm. Reklama je povolena ve spodní části 

startovního čísla, výška reklamního nápisu max. 6 cm (JANOUT, 2012)]. 

Náklady na ČP 

Jak již bylo uvedeno, Český pohár je jedinou celoroční soutěží, která tzv. probíhá pod 

taktovkou ČSC. Svaz hradí veškeré náklady poháru, na jejichž pokrytí nestačí 

sponzorské finance. V tabulce 2 jsou znázorněny položky spolu s hrubými odhady 

částek, které je třeba vynaložit při pořádání závodů Českého poháru na silnici. Z pozice 

organizátora jde pouze o jeden závod, v případě ČSC je do tabulky zahrnuta i položka 

v podobě odměny třem nejlepším družstvům v celkové klasifikaci poháru v celkové 

výši 100 tisíc Kč. Jak bylo uvedeno výše, letošní ročník byl poznamenán velkým 

množstvím změn, ryze pozitivních. Pro realizaci těchto změn však muselo dojít k 

investici nemalé částky, a proto je předpokládaný celkový odhad nákladů ČSC na ČP 

v roce 2012 na 2,5 miliónu Kč. Do této částky je zahrnut nákup nových vysílaček, 

kovové konstrukce „brány“ montované nad cílovou páskou nebo tribuna. Veškeré toto 

vybavení je považováno za investici do příštích ročníků, kdy se předpokládá, že celkové 

náklady tak budou podstatně nižší, než jak tomu je letos. 
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Cena za modelový cyklistický závod 

Organizátor náklad 

Povolení náklad v řádu 100,-  

Odměna pořadatelům 
dle výše zabezpečení a výše odměny 250,-/500,-  

(+dle strávené doby); cca 15 000,- 

Policie 0,- (max. v podobě darů městu) 

Sanitka/lékař 5 000,- + 300,-/hod lékař 

Vozy do konvoje (+řidič, PHM) většinou sponzorsky 

Občerstvení cca 100 x 100,- 

Kancelář závodu většinou sponzorsky či s nízkým nákladem 

Kancelářské potřeby cca 3 000,- 

Plůtky 20-40 Kč/ks; cca 1 500,- 

CELKEM cca 100 000,- 

  ČSC náklad 

Rozhodčí 19 000,- 

Ceny 42 500,- 

Odměna 3 nejlepším družstvům 

v celkovém pořadí 
100 000,- 

Personál 15 000,- 

PHM dle místa konání 

jednorázové náklady:  brána, tribuna, vysílačky 

CELKEM v roce 2012 odhad 2 500 000,- 

Tabulka 2 - Náklady na modelový závod ČP 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Nákladnost ČP je patrná z Tabulky 2. Pokrytí těchto nákladů se letos daří i díky 

kontraktu s firmou Cofidis, dále finančním prostředkům z krajských zastupitelství. 

Přesto musí docházet k dotování poháru i ze strany svazu, za což si svaz nárokuje 

určitou část reklamních ploch. 

Kromě celoroční soutěže má v roce 2012 Český svaz cyklistiky pořádat i jednorázový 

závod Tour Bohemia. Finančně má být tento závod zajištěn zcela nezávisle na 

generálním sponzorovi Českého poháru na silnici firmě Cofidis. 

6.5 Giant liga 

Giant liga je nejprestižnějším seriálem silničních závodů v České republice, jezdících se 

jako kriterium. Informace v této podkapitole byly získány od pana Petra Lišky, sekretáře 

seriálu Giant liga. V roce 2012 je pořádán již 11. ročník. V porovnání s Českým 

silničním pohárem je v plné míře financována ze soukromých prostředků, konkrétně se 

jedná o sponzorské peníze. Z celého potřebného objemu finančních prostředků přichází 
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pouze 20 000,- Kč z dotací města. Vhledem k hodnotě této částky pokrývá pouze 

výrobu dresů, které účastníci, respektive vítězové obdržívají při jednotlivých závodech. 

Náklady na pořádání každého domácího závodu se pohybují okolo 12 000,- Kč. Liga je 

složena z 23 závodů jedoucích se na plzeňském okruhu dlouhém 1100 metrů zvaném 

Lopatárna. Počet okruhů je odvozen podle věkové kategorie. Závody jednotlivých 

kategorií se zároveň liší i názvem, který nesou podle sponzora. Další prostor pro 

sponzory je vyhrazen v názvech jednotlivých soutěží, např. soutěž aktivity neboli Kiss 

Proton Prestige. 

Svůj úspěch dokládá Giant liga založením dalšího seriálu závodů, kterým je Criterium 

Tour 2012, celkem čtrnáct závodů jedoucích se napříč Českou republikou. K pořádání 

těchto „venkovních“ závodů je pro pořádání nutné disponovat zhruba dvojnásobnou 

částkou ve srovnání se závody na Lopatárně, a to zhruba 25 000,- Kč. Pozitivním 

faktem ale zůstává, že v posledních několika letech zůstávají náklady na pořádání 

jednotlivých domácích závodů zhruba stejné. 

Oblíbenost těchto závodů dokládá vysoká účast nejen řadových závodníků, kteří 

doplňují trénink všedních dnů mimovíkendovým závoděním, ale i amatérů. Závodů se 

účastní i absolutní špička, mezi kterou patří Roman Kreuziger, František Raboň či 

Milan Kadlec. Startu mezi zdravými cyklisty se nebojí ani handicapovaný závodník, 

mistr světa Jiří Ježek. Dalším lákadlem je doprovodný program pro nejmenší v podobě 

náborových závodů, tzv. Dětská tour. 

Sponzory jistě přitahuje široké spektrum mediální podpory nejen z regionálního tisku, 

ale i rozhlasu a České televize, dále na teletextových stránkách televizí Nova a ČT. 

Tato soutěž jednoznačně znázorňuje sponzorské možnosti, kterých je třeba v české 

cyklistice využít. 

6.6 Dílčí problematika v cyklistice 

Předchozí podkapitoly se zabývaly přímo souvisejícími subjekty v české cyklistice, a to 

fungováním zastřešující cyklistické organizace (ČSC) a silniční soutěže (ČP), která pod 

jeho vedením probíhá. Témata následující se cyklistiky i financí rovněž týkají, pouze je 

potřeba pochopit jejich vazbu na ČSC či na cyklistiku samotnou. Následující 

podkapitola má cíl blíže představit témata, kterým by se v závěru práce mělo dostat 

patřičných doporučení. Jedná se o tato témata:  
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1. Snaha České cyklistické asociace převzít iniciativu od Českého svazu 

cyklistiky ve vztahu ke státním i mezinárodním orgánům. 

2. Polemika nad popularitou cyklistického sportu, zejména nad jeho bezpečností; 

náročností, jak fyzickou, tak časovou, i finanční; v neposlední řadě otázka 

dopingu v souvislosti s cyklistikou tak často diskutovanou. 

3. Eliminace cyklistických dráhových disciplín z programu olympijských her. 

4. Tzv. „ekonomická krize“ doprovázená úbytkem sponzorů. 

Vzhledem k výše zmíněné problematice byl požádán pan Josef Kratina jako odborný 

konzultant na problematiku některých výše zmíněných a níže podrobněji rozebraných 

témat. 

6.6.1 Česká cyklistická asociace 

Česká cyklistická asociace (ČCA), o. s. je dobrovolné sdružení fyzických a právnických 

osob provozujících cyklistiku. Byla založena v roce 2011 z důvodu dlouhodobé 

nespokojenosti a vyvstalých domněnek o praktické nefunkčnosti Českého svazu 

cyklistiky ve vztahu k jeho členům. Zakladateli byly cyklistické týmy a závodníci, 

jejichž údajným cílem je jako organizace chránit zájmy cyklistů v České republice. 

ČCA se domnívá, že tuto funkci naprosto přestal plnit ČSC, který ji má zakotvenou ve 

svých stanovách. 

ČCA obviňuje ČSC z nehospodárné tvorby rozpočtu na činnost a z jeho nejasného 

čerpání. Dle asociace je skoro polovina financí z MŠMT použita namísto na 

reprezentaci a talentovanou mládež na provozní režii ČSC. Údajně tak trpí rozvoj všech 

disciplín a jejich výsledkovost ve světových soutěžích. Současné výsledky jsou tak 

pouze zásluhou jednotlivců a rozpočtů jejich týmů. 

ČCA považuje disciplínu horských kol za bezkoncepční, postrádající jak plán 

předolympijské přípravy, tak nominační kritéria apod. Ke znemožnění systematické 

práce s reprezentací dochází krácením rozpočtu, a to i přes úspěchy dosažené 

v minulých letech. 

Dalším důvodem k nespokojenosti současných členů a týmů v ČSC je neprůhledné 

hospodaření ČSC, neprůhledný obchod a prodej marketingových práv disciplín a 

naprosto neprůhledný tok financí z tohoto prodeje. Cyklistické hnutí se několikrát 

pokusilo tuto skutečnost změnit prostřednictvím zákonných prostředků daných 

stanovami na valné hromadě ČSC. Bohužel průběh těchto valných hromad byl dle ČCA 
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vždy zmanipulován ze strany vedení ČSC tak, že k žádné změně nemohlo a momentálně 

ani nemůže dojít (oO ASOCIACI, 2011). 

Předsevzatým úkolem ČCA je snaha o změnu v rámci vztahu ČSC – členové ČSC. 

Jedná se o snahu v podobě působení na vedení ČSC nebo převzetím iniciativy v činnosti 

ve vztahu k státním a mezinárodním orgánům. Občanské sdružení je připraveno stát se 

zástupcem cyklistů ve vztahu k ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy a ve 

vztahu k mezinárodním cyklistickým federacím, jelikož z jejich pohledu tuto funkci 

přestal plnit Český svaz cyklistiky (oO ASOCIACI, 2011). 

Názor ředitele sekretariátu pana Svobody na věc je, že sdružení má právo na vznik jako 

kterákoliv jiná organizace, avšak vytýká této organizaci nestandardní kroky, které v 

jistých okamžicích hraničily se zákonem uznávanou praxí. Jakéhokoliv ohrožení 

v podobě převzetí činnosti ČSC, jakožto zastupujícího orgánu vůči státním a 

mezinárodním orgánům, se neobává. Dále dodal informace o prakticky nulové aktivitě, 

kterou ČCA vyvinula, snad až na vytvoření internetových stránek, které používají jako 

nástroj kritiky ČSC. 

6.6.2 (Ne)Popularita sportovního odvětví 

Jednoznačně se popularita sportu měřit nedá. Jedním z hledisek, jak na popularitu 

sportovních odvětví nahlížet, je četnost, s jakou je média prezentují. 

Měřila-li by se popularita sportu pouze podle prezentace daného sportu v pravidelných 

relacích televizních novin (ČT1, Nova, Prima), bylo by možno, jak uvádí výzkum 

oddělení sportovního managementu z roku 2000, cyklistiku zařadit za dva v Čechách 

přední sporty, kterými jsou lední hokej a fotbal, které zaujímají více než 20% podíl na 

vysílání, mezi sporty v televizních novinách běžně prezentované s podílem na vysílání 

mezi 1-10 %, tedy stále ještě relativně populární. Rovněž z pohledu popularity u české 

veřejnosti se cyklistický sport může řadit do druhé nejpopulárnější skupiny označené ve 

výzkumu jako sporty budící velký zájem veřejnosti (ČÁSLAVOVÁ, 2009). 

I přesto, že jde o sport nadmíru nebezpečný, příznivce najde v široké veřejnosti, o čemž 

svědčí i roční počet prodaných kusů kol v České republice, který dle odhadu v loňském 

roce atakoval hranici 400 tisíc (oASPK, 2012). 
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Nebezpečnost sportu 

O možné nebezpečnosti sportu svědčí i novelizace zákona 361/2000 Sb., která určuje 

povinnost cyklistovi mladšímu 18 let používat za jízdy ochrannou přilbu schváleného 

typu podle zvláštního právního předpisu a mít ji nasazenou a řádně připevněnou na 

hlavě (PAPEŽOVÁ, 2011). 

Jaké nebezpečí tkví v závodní silniční cyklistice, vidí běžný televizní divák např. při 

přenosech z Grand Tour závodů, jakým je Tour de France. Jedním příkladem za 

všechny je loňský ročník, kdy během jedné etapy došlo ve sjezdu při rychlosti 70 

kilometrů v hodině k pádu několika cyklistů do lesa v příkrém svahu u trati, jeden z nich 

dokonce přeletěl přes svodidla mezi stromy a utrpěl frakturu stehenní kosti a rovněž na 

rovinatém úseku třicet pět kilometrů před cílem byl sražen cyklista konvojovým vozem 

francouzské televize, zároveň tak byl zapříčiněn pád druhého cyklisty, který vyletěl 

mimo silnici a dopadl na ostnatý drát. Jak odolní musí být cyklisté, lze demonstrovat na 

faktu, že i po takových pádech sednou na své bicykly a jednotlivé etapy dojíždějí i 

s čettnými krvavými šrámy. 

Náročnost: fyzická, časová, finanční  

Fakt, že se každoročně za posledních sedm let prodalo mezi 330 a 390 tisíci kol 

(oASPK, 2012), vypovídá o aktivním provozování cyklistiky jako takové. Je ale značný 

rozdíl pořídit si jednostopý dopravní prostředek za účelem rekreačního vyžití, či jako 

tréninkové náčiní. Rozdíl je samozřejmě nejen v ceně, kdy např. časovkářské silniční 

speciály profesionálních jezdců snadno přesáhnou cenu čtvrt miliónu korun, ale závodní 

cyklistika obnáší tvrdý trénink. Že se profesionální cyklistika řadí mezi fyzicky náročné 

sporty a na profesionální úrovni to znamená spoustu dřiny, dokládají i následující 

informace. Závodníci pražského kontinentálního týmu ASC Dukla Praha, v roce 2012 je 

tým složen z šestnácti mužů, najeli jen za loňský rok kolem 27 000 km. Odlišují se 

najeté tzv. závodní a tréninkové kilometry. Z oněch 27 000 km bylo zhruba 6000 km 

závodních, tzn., byly najety v průběhu závodů. Závodníci dalšího českého 

profesionálního týmu Whirlpool Author z Hradce Králové najedou ročně dokonce okolo 

30 000 km. Liší se u nich ale poměr mezi závodními a tréninkovými, neboť těch 

závodních najedou zhruba 10 000. Jezdci Pro Team stájí najednou ročně až 35 000. U 

těchto závodníků jde pak o velký objem závodních kilometrů, které jsou nabírány 

zejména díky vysokému počtu tzv. etapových závodů. 
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Byť jsou najeté objemy v mládežnických kategoriích samozřejmě nižší, než jak tomu je 

u kategorie mužů, ani tyto kilometry rozhodně nejsou zanedbatelné. Junioři najedou 

ročně mezi 18 500 – 20 000 km, z toho závodních cca 2 500. Věkově mladší, kadeti, 

absolvují kolem 15 000 – 16 500 km, z toho na závodech odjedou cca 1 800 km. 

Náklady vynaložené na závodní cyklistiku jsou nemalé. Na rozdíl od jiných sportů 

může být pro rodinný rozpočet počátek dítěte se závodní cyklistikou relativně nákladný. 

Vždy samozřejmě záleží na zázemí klubu, kde dítě, většinou spadající do kategorie žák 

či žákyně (14 let a méně), začíná. Musí-li si začínající nováček pořídit kolo, tretry, 

helmu aj., částka se k třiceti tisícům korun jistě vyšplhá. V potaz se musí brát i to, že 

cyklisté nemají jen jedno jízdní kolo. Zpočátku drtivá většina malých cyklistů, jsou-li 

alespoň z trochu rozumné vzdálenosti od závodní dráhy, jezdí jak na silnici, tak zejména 

přes zimu na dráze. To znamená, že je třeba vlastnit jak kolo pro závody na silnici 

neboli silničku, tak tzv. dráhovku, dále je spíše za doplňkový sport považována jízda na 

horském kole, tedy horské kolo je dalším, které by měl vlastnit. A dospěje-li závodník 

do věku 13 let, často přibírá další cyklistou disciplínu, a tou je cyklokros. Určitá 

náročnost v podobě několikahodinových tréninků může být důvodem, proč se stále 

snižuje mládežnická základna v cyklistickém sportu. Získaná data ukazují extrémně 

nízká čísla, co se sportující mládeže pod křídly svazu cyklistiky týče. V roce 2010 to 

mělo být v mládežnických kategoriích 560 dětí. V roce 2009 to bylo jen o pár desítek 

více (oMATĚJKA, 2011). 

Nízký počet aktivně sportující mládeže výrazně ovlivňuje doba plná moderních 

technologických výdobytků. Mládež stále více času tráví u televize a počítačů, to vše se 

děje na úkor času věnovaného sportu či jiným volnočasovým aktivitám. Skrze 

počítačové hry, play stationy a různé jiné herní konzole si děti nahrazují příjem 

adrenalinu, jehož zdrojem by měl být spíše aktivní sport. Konkrétně cyklistika nabízí 

rychlost a adrenalin v extrémní míře. Prudké sjezdy v serpentinovitém terénu by 

leckterý řidič projížděl s třicítkou na tachometru a strachem v očích, zatímco závodní 

cyklista tento sjezd často sjíždí v rychlosti 70 km/hod zcela s přehledem. 

Je pochopitelné, že závodní cyklistika je pro leckoho lákává. Bohužel však pro Český 

svaz cyklistiky se velká část těchto příznivců účastní všemožných seriálů závodů 

konaných mimo záštitu ČSC. Vyvstává otázka proč tomu tak je? Odpovědí může být 

více, ale zcela jistě svoji roli hraje nižší časová náročnost. Cyklista amatér si může 
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zvolit pár závodů do roka, aby si poměřil síly v rámci velké konkurence závodníků 

v masových závodech. Na rozdíl od závodů pořádaných svazem cyklistiky, kde startuje 

povětšinou česká špička, a i když by si závodník amatér nechal vydat licenci ČSC, 

s nedostatkem tréninku nedosáhne dobrých výsledků v daném závodě, ba naopak 

s největší pravděpodobností bude odvolán z důvodu dojetí o okruh, či nesplnění 

stanoveného limitu, což ho demotivuje k opakovanému startu na takovýchto závodech 

v budoucnosti. Nabízí se ale také opačná otázka, proč profesionální závodníci startují na 

nesvazových závodech. Jednak mohou být zváni organizátorem jako marketingová 

strategie, viz loňský závod Škoda Cycling Challenge 2011, kdy široká veřejnost byla 

zvána, aby si poměřila síly např. s mistrem světa v cyklokrosu Zdeňkem Štybarem. A dá 

se říci, že druhým důvodem, proč se profesionální cyklisté někdy účastní těchto 

nesvazových akcí, je nedostatek závodů pořádaných ČSC. 

Doping 

V dnešním sportu již hraje vliv společenského okolí takovou roli, že sportovci jsou pro 

zvýšení své výkonnosti ochotni obětovat ledacos. Jsou ovlivňováni ekonomickými 

faktory. Význam peněz je dnes v profesionálním sportu jednou z priorit. Někteří 

profesionální sportovci jsou odměňováni za svoje výkony sumami peněz, které by 

pracující člověk s průměrnou měsíční mzdou za celý svůj život jen těžko vydělal. Tato 

vidina vysoké finanční odměny vyvolává v některých jedincích touhu sáhnout po 

nedovolené podpoře s cílem zlepšit svoji fyzickou či psychickou kondici, podat lepší 

výkony a získat lepší ocenění. 

Existuje jen velmi tenká hranice mezi povolenou podporou těla a již zakázanou 

dopingovou podporou. Problematika dopingu je s cyklistikou jistě velmi úzce spjatá. 

Cyklisté, zejména silničáři, se během závodů musí vyrovnávat s enormní zátěží, která se 

nevyskytuje v každém sportu. 

První dopující sportovci se účastnili Olympijských her v Helsinkách roku 1952 a byli 

jimi borci ze SSSR. Postupně se využití dopingu šířilo i do jiných zemí. Na 

Olympijských hrách v Římě v roce 1960 však došlo k něčemu nepředvídatelnému. 

Zemřel při nich cyklista, což byl první impuls k zákazu dopingu (NEKOLA, 2000). 

Velký počet dopingových afér se váže k nejprestižnějšímu cyklistickému závodu, 

kterým je Tour de France. Jedna z nejhorších se stala 13. července 1967, kdy při 

výjezdu na Mont Ventoux zemřel britský cyklista Tom Simpson. Pitva prokázala 
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nadměrné užívání amfetaminu (ULLRICH, 1984). Značná polemika se váže i 

k celosvětově uznávanému jezdci, rekordmanu v počtu vítězství na slavné Tour, Lanci 

Armstrongovi, který si prošel léčbou rakoviny varlat a např. hladinu mužského hormonu 

v těle si od té doby musí regulovat sám. I on byl pozitivně testován, nikdy však nebyl 

sankcionován. Poslední z kauz ze slavné Tour se týká španělského cyklisty Alberta 

Contadora, který svůj pozitivní dopingový nález přisuzoval požití masového steaku 

kontaminovaného klenbuterolem. Za tento nález obdržel od národní cyklistické federace 

dvouletý zákaz činnosti. 

Definice dopingu a dalších pojmů je pro pravidla cyklistiky stanovena Směrnicí pro 

kontrolu a postih dopingu ve sportu, vydanou Antidopingovým výborem ČR z pověření 

sportovních svazů, v platném znění, a Pravidly antidopingové kontroly UCI, v platném 

znění. Pravidla se jednoznačně vyjadřují ohledně dopingu, který je všem závodníkům 

zakázán (JANOUT, 2012). 

Byť se může zdát, že cyklistika se potýká s dopingovými aférami více než jiné sporty, 

nemusí tomu zcela tak být. Cyklistický sport je pod větším drobnohledem, než jak tomu 

je v jiných sportech, a snaha bojovat proti dopingu a odhalovat dopingové hříšníky je 

podstatně větší než v ostatních sportovních odvětvích. 

Jasný postoj k otázce dopingu má i ředitel sekretariátu pan Slavomír Svoboda. 

„…mediálně je cyklistika neprávem spojována jako hlavní představitel, kde je doping 

nejvíce rozšířen. Naopak, cyklistika a atletika jsou jeden z mála sportů, kde boj proti 

dopingu je nejstarší záležitost, je systematický a organizovaný. Tolik antidopingových 

kontrol, jako je v cyklistice a atletice, není v žádném jiném sportu. Počtem pozitivních 

nálezů v poměru s počtem provedených kontrol rozhodně nepatří cyklistika k největším 

hříšníkům. A proto vítáme iniciativu Českého olympijského výboru, který na sebe tuto 

významnou roli převzal a nadále bude řešit dopingové přestupky prostřednictvím své 

komise. ČSC respektuje rozhodnutí této komise, jediné co se v této otázce zdá 

nespravedlivé, je tzv. kolektivní vina. Je-li závodník žijící trvale v zahraničí zjištěn 

pozitivní, dostane pokutu, kterou uhradí UCI, je mu zastavena činnost, ale dále v rámci 

jakési kolektivní viny dostane ještě svaz statisícové pokuty, které se např. odrazí na 

sníženém rozpočtu pro juniorskou reprezentaci. Tento problém neustále kritizujeme, 

avšak nevidíme perspektivu, že by se v dohledné době legislativa změnila.“ 

(oGREGOR, 2006). 
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Jak uvádí pan Svoboda, doping je v cyklistice velmi přísně kontrolován, přesto existují 

jedinci, kteří sáhnou po zakázaných látkách. Jejich motivem je vítězství, které 

neznamená jen prestiž, ale i finanční odměnu, a to za každou cenu. To je jedno z pojítek 

mezi dopingem v cyklistice a financemi, druhé se objevuje ve chvíli, kdy je daný 

cyklista prokazatelně spojen s dopingem, v horším případě přímo usvědčen z požití 

nedovolené látky. Pak se daný sportovec, potažmo celá jeho stáj může stát méně 

lukrativní při vyjednávání se sponzory, které může odpuzovat spojovat jméno své 

společnosti se stájí, která tzv. nehraje fair-play. Cyklistická stáj může tak přijít o velké 

finanční prostředky nutné pro svoje fungování nejen v podobě účastnění se jednotlivých 

závodů, ale i přípravné fáze, která je mnohdy rovněž značně nákladná. 

6.6.3 Eliminace olympijských disciplín 

Jedním ze současných problémů, které hýbou zejména světem dráhové cyklistiky, je 

problematika eliminace olympijských disciplín. 

Dráhová cyklistika je na programu letních olympijských her od samého počátku 

moderních OH, tzn. od roku 1896, jak také dokládá Tabulka 3. Tato tabulka znázorňuje 

počty jednotlivých cyklistických disciplín na programu všech letních olympijských her 

od roku 1896 až do letošních her v Londýně. Počet disciplín zahrnuje celkový počet 

rozdaných medailových sad, tzn., že do tohoto počtu jsou zahrnuty soutěžní disciplíny 

mužů i žen. 

 

Tabulka 3 – Počet cyklistických disciplín na OH 

Zdroj: oBMX, 2012, oCYCLING – Mountain biking, Road cycling, Track cycling, 2011 

Počet sportů na současných olympijských hrách se oproti prvním hrám značně navýšil. 

Na prvních letních olympijských hrách se soutěžilo v 9 sportech, na LOH v Londýně 

sportovci změřili síly ve 26 sportovních odvětvích. V letech 2000-2008 to bylo 28 

sportů. Z tohoto faktu je patrné, že počet sportů na hrách dosáhl v minulých letech 

svého stropu. Vzhledem k omezenému počtu sportovců, kteří se her mohou účastnit, 

v poslední době se číslo ustálilo na necelých 11 000 (PARTICIPANTS, 2012), muselo 

dojít ke změně programu OH. Některé disciplíny či dokonce celé sporty, zejména 

kolektivní, musely ustoupit sportům novým. Přesto však lze konstatovat, že v poslední 

době se program mění spíše nepatrně. Další negativum pro cyklistiku, na rozdíl od 
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atletiky, představují nastavené kvóty počtu reprezentantů pro jednotlivé kontinenty, jak 

podotknul pan Ing. Kopač. Důsledkem je účast závodníků absolutně 

nekonkurenceschopných, kteří běžně Světové poháry neobjíždějí, na úkor špičkových 

jezdců dosahujících výrazně lepšího umístění v rankingu UCI. Avšak současná situace 

doslova škodí Evropanům, kteří svými výkony předčí velkou část světa, a přesto se 

olympijských her nemohou účastnit. Jednotlivé sportovní reprezentace pak opět takto 

přicházejí o možné finanční prostředky obdržované na olympijskou přípravu, která je 

součástí běžné přípravy. 

Příkladem tzv. obměny sportů je rozhodnutí Mezinárodního olympijského výboru 

(MOV) z 11. 7. 2005, potvrzené 7. 2. 2006, kdy byly z olympijského programu pro rok 

2012 vyřazeny sporty baseball a softball. Na základě hlasování kodaňského kongresu 

MOV v říjnu 2009 došlo naopak k opětovnému rozšíření tzv. rodiny olympijských 

sportů na 28 pro hry 2016, kdy bude hostitelským městem Rio de Janeiro a LOH 2020. 

Přidány na tyto dvoje olympijské hry budou golf a ragby v sedmičkové podobě. 

Stejná situace jako baseballisty a softballisty postihla i dráhové cyklisty. V případě 

dráhové cyklistiky, jak dokládá příloha číslo 1 Přehled dráhových disciplín na LOH, se 

jedná pro rok 2012 o eliminaci Madisonu (Bodovací závod dvojic), Bodovacího závodu 

jednotlivců, Stíhacího závodu jednotlivců a o čtyři roky dříve byl vyřazen Časový závod 

s pevným startem (v kategorii mužů 1 km s pevným startem). 

Důvodem, proč se tak stalo, je rozšíření cyklistiky na olympiádě obecně, bohužel 

zejména na úkor mužské dráhové cyklistiky, na jejímž poli dosahují medailových 

úspěchů zejména závodníci ASC Dukla Praha. Předposlední konaná letní olympiáda, 

respektive její program byl obohacen o dvě cyklistické disciplíny BMX. Přesněji řečeno 

se jedná o jednu disciplínu, avšak dvě sady medailí, neboť se soutěží jak mezi muži, tak 

ženami. A to je druhý důvod, proč jsou některé disciplíny redukovány. Dochází 

k určitému zrovnoprávnění v podobě počtu disciplín, ve kterých se mohou utkat i ženy. 

Příloha 1 znázorňuje, k jakému nárůstu těchto disciplín na nedávno proběhlé olympiádě 

došlo. 

Dráhové cyklistky a dráhoví cyklisté soutěžili v Londýně v těchto disciplínách: Sprint, 

Keirin, Sprint družstev (zvaný též OH sprint), Stíhací závod družstev a Omnium 

(CYCLING, 2012). 
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Právě zařazení Omnia na program OH mělo nahradit vyřazené disciplíny. Omnium je 

laicky řečeno cyklistický víceboj (6 disciplín). A bohužel, stejně jako například 

v atletice není žádný atlet specialista automaticky zároveň dobrý desetibojař, tak ani 

z cyklistů sprinterů či jinak specializovaných dráhařů se ze dne na den, dle rozhodnutí 

MOV, nestane prvotřídní stíhač, bodovačkář atp. v jednom. 

To je ostatně problém, se kterým se cyklisté Dukly museli a musí vypořádat, neboť 

tituly v disciplínách, které získali na předešlých mistrovstvích, nemají více možnost 

obhajovat na olympijských hrách. Jako příklad lze demonstrovat Aloise Kaňkovského, 

trojnásobného Mistra Evropy do 23 let v disciplíně 1 km s pevným startem z let 2003, 

2004 a 2005 (PRIŠČÁK, 2008). Po vyřazení této disciplíny z programu olympijských, 

v roce 2006, se rozhodl, že již nebude jezdit kilometr s pevným startem, ale volí 

bodovací závod dvojic, tzv. madison. V roce 2007 v něm spolu s Petrem Lazarem 

získávají bronzovou medaili na Mistrovství světa. Bohužel, nejen pro Aloise 

Kaňkovského, se s touto disciplínou děje to samé, co s kilometrem s pevným startem, 

tedy je rovněž vyřazena z programu olympijských her. Úspěšnost českých cyklistů 

v madisonu dokumentuje kupř. i první místo na letošním Světovém poháru v čínském 

Pekingu zajeté Vojtěchem Hačeckým a Martinem Bláhou.  

Vyřazení těchto disciplín z olympijského programu jednoznačně ovlivňuje finanční 

situaci české dráhové reprezentace. Nemožnost obhajoby těchto vítězství snižuje 

možnost získat větší objem finančních prostředků přerozdělovaných Českým svazem 

cyklistiky dle stanoveného klíče, kde jeden z hlavních faktorů představuje úspěšnost na 

předchozích akcích. Rozdíl v objemu finančních prostředků přidělených na přípravu 

olympioniků pro OH v Londýně byl v řádu milionů korun, jak uvedl týmový manažer 

ASC Dukla Praha. Na minulé olympijské hry měla základní dotace výši zhruba tři 

milióny korun, o tu byli letos pražští cyklisté připraveni, neboť nikdo z pražských 

dráhařů neodjel reprezentovat Českou republiku do Londýna, a tak by se mohlo zdát, že 

při rozdělování dotací panem Svobodou ani nebylo nutné cyklisty finančně podporovat. 

6.6.4 „Ekonomická krize“, úbytek sponzorů 

Celosvětovou ekonomickou krizi, která byla odstartována již v roce 2007 zejména na 

americkém kontinentu, bylo možné zaznamenat prakticky ve všech odvětvích. 

Ovlivněna byla i česká ekonomika, poklesla průmyslová produkce, došlo i k výraznému 

snížení hodnoty nových zakázek. Některé zdroje uvádějí rok 2010 jako konec této krize. 
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Existují ale stále situace, anebo se tak někteří domnívají, kdy důsledky krize jsou patrné 

i v roce 2012. 

Nedostatek peněz se projevuje i ve sportovním odvětví, neboť společnosti, které 

realizovaly své marketingové strategie mj. skrze sponzoring, začínají rapidně šetřit. 

Nákup reklamy bývá jedním z prvních úsporných opatření, které provedou. Zároveň 

klesá i počet firem, které by nákup reklamy poptávaly. Dochází tak k situaci nedostatku 

soukromých zdrojů ve sportovních klubech a sportu obecně.  

Z cyklistického prostředí lze uvést příklad, kdy dochází ke krácení či úplnému rušení 

cyklistických závodů. Náklady na pořádání závodů, zejména pak těch etapových, jsou 

obrovské. Pro příklad lze uvést Závod míru juniorů, kde pro jeho pořádání je třeba 

vynaložit částku okolo dvou milionů korun. V roce 2012 se bohužel tuto částku 

nepodařilo sehnat, a byť ředitel závodu Mgr. Svatopluk Henke komentuje situaci, že 

v Evropě i na celém světě je to stejné, musel i on Závod míru juniorů 2012 zkrátit o 

jednu etapu, tedy z celkových pěti na čtyři. 

Velmi podobný průběh měl mezinárodní etapový závod Lidice 2012. Oproti původnímu 

rozpisu závodu, kde se udávalo, že na závodníky budou čekat čtyři etapy, musel být 

závod pro nedostatek finančních prostředků zkrácen na etapy dvě. 

Ještě horší důsledky měl nedostatek finančních prostředků v souvislosti s každoročním 

memoriálem Evžena Cihláře, jezdícím se k uctění jeho památky v ulicích hl. m. Prahy. 

Závod musel být v roce 2012 zcela zrušen. Snižující se počet závodů tak může velmi 

negativně ovlivnit přístup závodníků k závodům pořádaným na českém území. Při jejich 

nedostatku se cyklisté pak účastní závodů v zahraničí, přičemž někdy dávají dokonce 

přednost absolvování vícero závodů z celoroční soutěže (ekvivalent ČP) na úkor závodů 

pořádaných v Čechách, a to druhotně snižuje počty startujících u nás, z čehož se odvíjí i 

nižší příjmy ze startovného pro pořadatele a jedná se v podstatě o začarovaný kruh. 

Český svaz cyklistiky byl nucen sáhnout k ne zrovna šťastnému kroku, jak konstatoval 

pan Josef Kratina, a to povinnosti žádat o povolení k startu na všechny zahraniční 

závody. Toto povolení se nevydává v případě, že se v daném termínu konají domácí 

závody srovnatelné úrovně. Neexistuje-li dostatečný počet závodů, cyklisté, zejména ti 

mladší, mohou ztrácet motivace k provozování tohoto sportu. A ztráta již sportujících 

jedinců rozhodně není cílem trenérů, rodičů, ani svazových činovníků. 



66 

 

Souhrnem lze konstatovat následující. ČCA obviňuje ČSC z nehospodárnosti při svém 

působení a rovněž z neprůhlednosti tohoto hospodaření. Částečně tento fakt potvrdil i 

pan Ing. Kopač. Naopak pan Svoboda nepředložil všechny materiály, které by tato 

tvrzení mohly vyvrátit. V otázce popularity tohoto sportu je nutné přizvat k cyklistice 

takové jedince, které láká určitá míra nebezpečí a náročnosti. Rodiče musí vštěpovat 

svým dětem nutnost provozování sportu a dále musí z jejich strany být projevena 

podpora, finanční i morální. Nepopulární součást, kterou je doping, je od toho nesmí 

odradit. Cyklisté samotní podepisují dokumenty, kdy při porušení antidopingových 

pravidel jim hrozí pokuta ve výši 300 000,- Kč. Ve státech, jako je Itálie či Francie, se 

dokonce jedná o překročení zákona trestané vězením. Oproti 80. a 90. létům je však 

dnešní situace výrazně lepší a zdá se, že boj proti dopingu konečně začíná slavit značný 

úspěch. V otázce eliminace dráhových olympijských disciplín není naštěstí současný 

počet soutěží zcela definitivní. Existuje možnost opětovného rozšíření olympijského 

programu, v což určitě jistá část cyklistické populace doufá. Poslední zabývaná 

problematika je zejména odvislá od ekonomické situace na světě. V Čechách sice 

existují ještě značné rezervy na poli marketingu, přesto zlepšující se situace u firem jako 

potenciálních sponzorů, by se měla odrazit co nejdříve na poli sportovním. 
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7 Doporučení 

Cyklistika je sport s dlouholetou tradicí a zároveň poměrně propracovaným zázemím. 

Jako jediné sportovní odvětví je ČSC částečně zaštiťujícím orgánem i pro 

handicapované cyklisty. 

Dle dostupných informací, které vzhledem k netransparentnosti rozhodně nenaplnily 

původní představy o jejich objemu, lze konstatovat, že ČSC využívá drtivou většinu 

možností, jak získat státní prostředky z MŠMT. Čerpání financí z ostatních ministerstev 

je již na jednotlivých rezortech, v jejichž týmech je cyklistika provozována, tj. ASC 

DUKLA Praha a ASO Dukla Brno a PSK Whirlpool Author Hradec Králové.  

ČSC při redistribuci financí veskrze kopíruje neinvestiční programy vypisované 

MŠMT. Byť se na příjmech ČSC podepsala výstavba O2 arény ztrátou finančních 

prostředků v celkové roční výši zhruba 1 milión korun, podařilo se tento výpadek 

nahradit zdrojem z Evropských fondů ve výši čtyřnásobně vyšší. 

Soukromé zdroje představují pro svaz 1/3 všech příjmů. Jsou to finance získané 

prodejem reklamy, platbou členských příspěvků či prodejem práv na pořádání seriálu 

cyklokrosových závodů. Rodinné rozpočty jsou plátci členských příspěvků, zároveň 

musí hradit oddílové členské příspěvky a v neposlední řadě hradí náklady spojené 

s provozováním cyklistického sportu. 

V porovnání se situací na ČSC před dvaceti lety lze dnešní zázemí a funkčnost hodnotit 

spíše pozitivně. I přes značná slova nelibosti a hany vůči panu Svobodovi, musí se 

uznat, že se mu povedlo zbavit ČSC dluhů a uvést ho zpět do chodu. Nařčení, s kterými 

se současný ředitel sekretariátu potýká, však pramení zejména v původu většinového 

objemu rozpočtových finančních prostředků svazu a v jejich další redistribuci. Je až 

obdivuhodné, jaký objem peněz v podobě dotací přichází ze státního rozpočtu. Částka 

převyšující čtyřicet miliónů korun je skutečně vysoká. Další příjem v podobě 

evropských grantů svědčí opět jedině o tzv. dobře spravovaném „know how“, jak 

získávat veřejné finance. Tato slova chvály jistě panu Svobodovi patří právem. Kritika 

je však na místě při získávání finančních prostředků v oblasti sponzorské. 

Českému svazu cyklistiky absolutně chybí marketingové oddělení pro styk 

s potenciálními sponzory a reklamními partnery. Svaz nezaměstnává nikoho, kdo by 
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měl na starost správu soukromých peněz a styk se sponzory. Ředitel sekretariátu je 

jediná osoba, která za cyklistický svaz v rámci své kompetentnosti se sponzory jedná. 

Návrhy směrem k ČSC 

Následujících několik doporučení je směřováno na cyklistiku zastřešující organizaci, 

kterou je ČSC. 

1. Zřízení marketingového oddělení  

Navzdory prožité celosvětové krizi, kdy nejen tuzemské firmy, ale i světové společnosti 

ve velké míře odstupovaly či dále neprodlužovaly kontrakty o sponzoringu a reklamě, 

sjednané v rámci plnění svých marketingových cílů, situace se pomalu mění. A tak je 

třeba reagovat na tuto situaci, kdy se firmy dostávají opět do černých čísel a snaží se 

nastartovat svůj chod a dostat se do lepší ekonomické kondice. Nutností je dostat 

příležitost jednat s těmito společnostmi a pokusit se dovést tato jednání do úspěšného 

konce v podobě kontraktu o prodeji reklamy či jiných službách, které sponzoring za 

úplatu nabízí. 

Prioritním prvním krokem k takovému líbivému konci je zřízení marketingového 

oddělení při ČSC, kde budou zaměstnány osoby na poli sponzoringu dostatečně 

kompetentní a motivované. Byť se bude jednat o určitou investici a znamenat to bude 

každoroční náklady, výsledky tohoto oddělení by měly několikanásobně převýšit tyto 

náklady. 

Následnou fází tohoto oddělení musí být snaha o navýšení soukromých finančních 

prostředků v rámci rozpočtu ČSC. Na základě poskytnutých dat, již výše zmíněných, lze 

usoudit, že byť objem finančních prostředků ve výši 60 miliónů není zanedbatelný, na 

pokrytí všech pěti programů: Státní reprezentace, Podpora mládeže, Podpora domácích i 

zahraničních soutěží, Podpora krajů a Chod svazu a sekretariátu je však stále 

nedostatečný. V žádném případě se navyšování nesmí dít na úkor financí získaných ze 

státních prostředků. Byť počínání pana Svobody na postu ředitele sekretariátu má 

mnoho odpůrců, nemění to však nic na faktu, že některé praktiky užívané pro zisk 

státních peněz jsou jednoduše funkční a není záhodno o takto získané prostředky přijít. 

2. Sportovní koordinátor svazu 

Byť je osoba na této pozici svazem zaměstnávána a je jí Mgr. Monika Preibischová, 

neznamená to, že je vykonávána veškerá činnost k této pozici náležející. Paní 
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Preibischová vykonává bohužel spíše činnost asistentky pana Svobody, místo aby 

zastávala zájmy sportovců – cyklistů. Pracovní náplň tohoto zaměstnance by neměla být 

pouze administrativní záležitostí, kterou je: vyřizování domácí i zahraniční 

korespondence, komunikace s UCI, UEC a dalšími institucemi, registrace závodníků na 

Světové poháry, MS a ME, přihlašování závodů do mezinárodního kalendáře atd. Dále 

dohled nad zajištěním výjezdů reprezentace, sumarizace jejich výsledků a na jejich 

základě výpočet dotací z MŠMT pro následující rok, spolu s aktualizací svazového 

webu a přípravou materiálů za sportovní úsek svazu pro zasedání Prezidia a Výkonného 

výboru a osobní účastí na nich. Koordinátor by měl přicházet s aktivními návrhy na 

podporu jednotlivých sportovních disciplín, prosazovat postoje vůči Prezidiu a 

Výkonnému výboru, představovat nelíbivé návrhy předkládané trenéry a manažery, se 

kterými by měla probíhat pravidelná komunikace. A po vzniku marketingového 

oddělení by mělo docházet k úzké spolupráci mezi těmito dvěma články. 

3. Ztransparentnění rozpočtu ČSC 

Původní domněnky o naprosto neprůhledném hospodaření ČSC se jednoznačně 

nepotvrdily. Jistá část dat a informací byla po značném úsilí získána. 

K vyvrácení nařčení ze strany České cyklistické asociace může posloužit pravidelně 

probíhající účetní audit a další kontroly finančního úřadu, který až na drobné 

administrativní nedostatky nezjistil žádné pochybení. Lze se jen domnívat a doufat, že 

vše probíhá v rámci zákonných norem. Další kontroly jsou prováděny i směrem 

k jednotlivým krajským svazům kontrolní a revizní komisí ČSC spolu s účetní ČSC 

(oPÓL, 2011). Přesto by současnému vedení ČSC prospělo ztransparentnění 

redistribuovaných finančních prostředků. Například vstřícný krok pana Svobody 

v podobě alespoň částečného rozkrytí rozpočtu svazu však zapříčinil vyvstání otázky, co 

se děje zhruba s 15 miliony korun, které se v daném rozpočtu nikde neobjevují. 

V případě, že to umožňují jednotlivé kontrakty, pak tento návrh zahrnuje zveřejnění 

soukromých příjmů, potažmo doložení jejich existence, vyjma dvou sponzorů výše 

uvedených, kteří jsou přímo spjatí s ČP. Následně by tak mohlo dojít ke změně, která by 

zefektivnila onu redistribuci. Konkrétními cíli by bylo, aby došlo k úsporám prostředků 

vynakládaných na chod svazu a co nejvýhodnějšímu nákupu, z pohledu cena/výkon, 

účelově pořizovaného materiálu. Uspořené prostředky by tak mohly být přerozděleny 
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jednotlivým sportovním disciplínám, protože právě pro ně by se měl svaz snažit veškeré 

prostředky získávat. 

V budoucnosti by zároveň veškeré již získané finanční prostředky měly být využity 

v absolutní míře a rozhodně by nemělo docházet k vracení dotací získaných z územních 

samosprávných celků, ve výše zmíněném případě se jednalo o dotaci z Magistrátu hl. m. 

Prahy. 

Jeden z článků, který může spolurozhodovat o rozpočtu svazu, jsou zastupitelé 

krajských svazů. Ti jsou bohužel ve většině případů značně neaktivní a svého práva 

nevyužívají, jak podotkl pak Kratina. Cíl zprůhlednění a zefektivnění finančních toků 

by mohl být snáze naplněn, docházelo-li by k řádným volbám do těchto funkcí a tito 

představitelé by následně spolurozhodovali o finančních záležitostech, které by jim na 

základě stanov ČSC náležely. 

4. Rozšíření členské základny včetně participace rodičů  

Problematika, se kterou se cyklistický sport jako takový potýká, je nedostatečná 

popularita způsobující nejen nízkou návštěvnost na cyklistických soutěžích, závodech, 

ale i relativně nízkou členskou základnu tvořenou jedinci se závodní licencí. Pro 

marketingové oddělení by tak vyvstal další úkol v podobě zatraktivnění závodní 

cyklistiky u široké veřejnosti, nikoliv však cestou umělého navyšování členské 

základny. Znamenalo by to zvýšit atraktivitu konaných závodů a přimět fanoušky 

účastnit se jednotlivých cyklistických závodů, mj. pořádat vyšší počet náborových 

závodů a v neposlední řadě rozšířit spolupráci se základními školami. 

Z potenciální nové spolupráce s vyšším počtem základních škol by mohli vzejít noví 

mladí cyklisté. Návrhem, jak toho využít, je zavedení do praxe amerického modelu 

fungování vazby rodič – sportující dítě, kde angažovanost rodičů v týmech, kde sportují 

jejich ratolesti, je několikanásobně vyšší, než jak tomu je bohužel u nás v Čechách. 

V případě, že se podaří zapojit do cyklistického koloběhu i rodiče, neznamená to jen 

nárůst členské základny, ale druhotně i vyšší státní dotace. Jak bylo uvedeno, každý 

závodník musí vlastnit platnou licenci na každý kalendářní rok. Byť v případě mládeže 

je tato částka relativně nízká, 300,- Kč, znamená každý žák či žákyně příjem pro svaz 

v této výši. 

Jako inspirace k tomuto kroku by mohla posloužit paní Ing. Jaroslava Mixová, která je 

předsedkyní odborné komise Sportovních center mládeže a zároveň je předsedkyní a 
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trenérkou oddílu cyklistického klubu ZŠ Bítovská, která dlouhodobě od roku 1990 

spolupracuje se ZŠ Bítovská. 

Podobnou spolupráci by mohla navázat většina cyklistických klubů. Pomohlo by to na 

jedné straně navýšení žákovské cyklistické základny, a na straně druhé sportem 

zaneprázdněná mládež nemá tolik prostoru na tzv. povalování, v horším případě 

dokonce trestnou činnost. A stále prosazovaný zdravý životní styl je sportem ve velké 

míře proložený. 

K navýšení popularity cyklistického sportu rozhodně přispívá jeho medializace na 

obrazovkách České televize. A byť se pan Svoboda snažil tvrdit opak, tak krok, který 

ČT televize loni učinila při živých přenosech z Tour de France, byl hodnocen z řad 

diváků velmi pozitivně, což potvrdily i tzv. koláče sledovanosti. A to právě může být 

značným lákadlem na marketingovém poli, neboť při přenosech, které zprostředkovává 

ČSC skrze magazín Spurt, sestřihy ze závodů ČP a další, se otvírá prestižní nabídka na 

prodej reklamy. 

Návrh směrem k ČP 

Vzhledem k provázanosti ČP s ČSC lze částečně hovořit opět o námětech namířených 

na ČSC. Nicméně jakožto samostatná soutěž může ČP využít i tohoto faktu. 

Za jednu z finančních priorit soutěže by měla být stanovena snaha o navýšení počtu 

sponzorských kontraktů, zejména jejich celkové částky, s cílem dosažení soběstačnosti 

celé soutěže a finanční nezávislosti na ČSC. 

Jednoznačnou inspirací k tomuto kroku by Českému poháru mohla být plzeňská Giant 

liga, která pořádá své závody z drtivé většiny ze soukromých zdrojů a těží ze své 

popularity jak u zdravých cyklistů amatérů, tak profesionálů rozličných věkových a 

zdravotních kategorií. 

K tomuto cíli by opět mohlo být využito na svazu potenciálně vzniklého 

marketingového oddělení. 

V případě naplnění tohoto cíle by mělo dojít k určité finanční úspoře, která by mohla 

být použita jako podpora Českého poháru mládeže, který se v současné době musí 

obejít bez jakýchkoliv finančních prostředků z ČSC. 
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Návrhy směrem k tématům z podkapitoly o dílčí problematice 

Byť se jednalo o témata na první pohled rozličná, všechny je spojovala vazba na 

cyklistiku s podtextem finančních nástrah. K některým z těchto témat se v této kapitole 

již pozornost věnovala. Následující odstavce tedy zahrnují pouze návrhy nové, výše 

ještě nezmíněné. 

1. Česká cyklistická asociace  

Podle dosažených informací není v současnosti v moci ČCA ani jiného subjektu převzít 

iniciativu ČSC. Proto jedinou možností příznivců této asociace a podobné myšlenky je 

v rámci voleb dosáhnout legálního sesazení současného vedení a zvolení Prezidia a 

Výkonného výboru nového. 

2. Eliminace olympijských disciplín  

Návrhy na tento problém se jeví 3, ne všechny však řeší tuto problematiku po finanční 

stránce.  

Při akceptování současného programu olympijských her by bylo dlouhodobým řešením 

přeorientování cyklistů – dráhařů na disciplíny na olympiádě zachované. Výrazně snazší 

se toto řešení může jevit pro brněnskou Duklu, kde se soustřeďují zejména sprinteři, pro 

které i současný program je spíše uzpůsoben. 

Další variantou je pominutí olympijských priorit, jak tomu v drtivé většině letos muselo 

být, a věnování pozornosti mistrovským soutěžím, kde paleta disciplín, ve kterých se 

soutěží, je výrazně širší a trendem rozhodně není z programu MS, či ME některé 

disciplíny vypouštět. 

Závěrečným řešením může být neakceptování olympijského programu se snahou 

ovlivnit MOV spolu s UCI a navrátit alespoň některé disciplíny zpět na program LOH. 

Vzhledem k trendu, jakým se velká část cyklistického světa již ubrala, zdá se velmi 

reálné, že příští olympijské hry v Rio de Janeiru budou rozšířeny minimálně o bodovací 

závod jednotlivců, což bude mj. pro pražskou Duklu nejlepším možným řešením. 
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8 Závěr 

Diplomová práce pojednává o možnostech financování sportu, konkrétně pak 

realizovaných praktikách v cyklistickém prostředí. Hlavním cílem bylo provést analýzu 

finančního hospodaření na Českém svazu cyklistiky, s následným vyhodnocením 

získaných dat a přednesením návrhů na zlepšení jeho fungování a návrhů na řešení 

uvedené dílčí problematiky. Provádění analýzy finančního hospodaření na svazu bylo 

ztíženo nedostatečnou transparentností informací z ČSC. Právě zvýšení transparentnosti 

je jedním z předpokladů pro získání větší důvěryhodnosti v řadách odpůrců současného 

vedení svazu. Avšak i přes nekompletnost dat bylo možno provést zhodnocení 

fungování svazu a s ním souvisejících oblastí. 

Závěrečné hodnocení ukázalo na nedostatečné zázemí pro řízení zejména soukromých 

finančních prostředků. Naopak postup při získávání státních dotací byl shledán jako 

nadprůměrně funkční a efektivní. 

Redistribuce finančních prostředků veskrze kopíruje programy státní dotační politiky. 

Finance se přerozdělují mezi tyto oblasti: Státní reprezentace, Podpora mládeže, 

Podpora domácích i zahraničních soutěží, Podpora krajů a Chod svazu a sekretariátu, 

avšak jejich objem je stále nedostatečný. Přičemž největší podíl dotačních prostředků 

zaujímá státní reprezentace, na kterou z celkové rozpočtové částky 60 miliónů korun 

připadá víc než 17 miliónů. Naopak na poslední program, kterým je financován svazový 

aparát, připadá částka nejmenší. Ročně vyjde chod svazu na zhruba 6 miliónů korun, 

což má představovat 10 % z celkového rozpočtu svazu. 

Hlavním návrhem v závěru práce pro zlepšení fungování svazu ve sféře soukromých 

finančních prostředků je doporučení v podobě zřízení marketingového oddělení při 

sekretariátu svazu, které by zaměstnávalo osoby na poli sponzoringu dostatečně 

kompetentní a motivované. Náplní tohoto oddělení by byla komunikace se sponzory, 

správa soukromých finančních prostředků a zajištění zvýšení popularity cyklistického 

sportu. 

Toto oddělení by mělo za úkol zajišťovat i mediální propagaci Českého silničního 

poháru, jediné celoroční cyklistické soutěže, jehož spolupořádání se svaz účastní nejen 

finančně, ale i organizátorsky. Dále by oddělení mělo úzce spolupracovat se sportovním 

koordinátorem svazu. 
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Příloha č. 1 Přehled dráhových disciplín na LOH 

 

Tabulka 4 - Přehled dráhových disciplín na LOH 

Zdroj: oCYCLING – Track cycling, 2011 
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Příloha č. 2 Seznam témat pro interview s ředitelem sekretariátu ČSC – Slavomírem 

Svobodou 

Témata Podotázky 

Finanční toky z MŠMT 
  z ČSTV-v minulosti? 
  Od sponzorů 
  Další redistribuce peněz: klubům, reprezentaci 
  Nákup materiálu? 
  Chod svazu 
Historie finančních toků   
Stanovy Jejich platnost 

  Jednotlivé komise 
Členská základna Její vývoj 
  Počet 
  Příspěvky 
  Na co jdou finance získané vydáváním licencí? 
Vazba na ČSTV   
Česká reprezentace Povolení k startu 
  Finanční podpora 
  Historický vývoj 
  Změna se změnou olympijského programu? 
  Odměny za výsledky 

  Rozdělení dle odvětví? Dle jakého klíče? Jakým odvětvím? 
Česká cyklistická asociace Vztahy 
  Názor na ní a její fungování 
  Další postup 
Český pohár Finance 
  Propojení s ČSC 
Krize Zaznamenal-li svaz, jak? 
Medializace cyklistiky Česká televize, jiné? 

  Náklady 
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Příloha č. 3 Seznam témat pro interview s ředitelem Českého silničního poháru – 

Josefem Vaisharem 

Témata Podotázky 

Organizace jednotlivých závodů Finanční zajištění jednotlivých závodů-kdo? 
  Finance tekoucí z ČSC 
  Materiální zajištění závodů-kdo? 
Propojení s ČSC-v čem?   
Podpora svazu jednotlivých závodů   
Sponzoři ČP Co může svaz nabídnout 
  Přitažlivost v čem? 
  Podmínky 

Firma Cofidis Způsob navázání kontaktu 
  Kontrakt na jak dlouhou dobu 

  Podmínky kontraktu 
 


